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A gogo-cuzisták hivatalos hetilapja, az 
ápararea Nationala“ ilyen cim alatt a tri­

als szidalmak valóságos pergőtüzét zú­
dítja az Uj Keletre.

Mindezt azért, mert civilizált, tisztelettudő 
gg a mai atmoszférához mért hangon szóvá- 
tettiili az Anghelescu líceum zsidó tanulóinak 
t szombati iráskényszer miatti él tanácsolását.

Az olvasó még pontosan emlékezni fog 
arra, hogy mi történt.

A cluji Anghelescu gimnázium zsidó tanu­
lói miniszteri rendelettel éveken át felmen­
tést kaptak a szombati iráskényszer alól.

Az atmoszféra, az idők megváltoztak és a 
Gimnázium tanári karábar néhány fiatal pro­
fesszor került, akik az újonnan teremtett lég­
körnek megfelelően állást foglaltak a felmen­
tés ellen.

Ez az állásfoglalás határozatba ment és a 
huszonkét zsidó diák kimaradt az iskolából, 
hogy magánúton folytassa tanulmányait.

Ezt az eseményt voltunk bátrak regisztrálni. 
Fojtott hangon, illedelmes, jólnevelt sza­

rokban, senkit sem bántva, de rámutatva: 
arra, hogy még mielőtt a jobboldalnak si­
kerülne koncepcióit törvények formájában al­
kalmazni, a zsidóellenes velleitások fokoza­
tosan, kérlelhetetlen következetességgel szí­
vódnak fel az állami intézményekbe.

Regisztráltuk az esetet, mint egy jellemző 
"tápját az utóbbi évek politikai hováfejlődé- 
sének.

Jeleztük azt, hogy: ide jutottunk.
Holott már ennél is sokkal messzebb tar­

junk.
Mert Cuza professzor lapja szerint nem 

az az érdekes, ami az Anghelescu gimná­
ziumban történt, hanem az a felháborító az 
a tűrhetetlen, az a példátlanul álló, hogy ez 
elien egyáltalán szót mert emelni valaki eb­
ben az országban.

A cuzista lap cikke valósággal hemzseg a 
fenyegetésektől és legdurvább kifejezésektől.

Természetesen nem követhetjük az említett 
lapot ezen az utón. Nincs az az igazságta­
lanság és nincs az a szenvedés, amely miatt 
ilyen tónust tennénk magunkévá.

Csak éppen néhány rektifikálásra szorít­
kozunk.

Ferdít és hamisít az Apararea Nationala, 
amikor azt állítja, hogy az Anghelescu gim­
náziumban történtekkel kapcsolatosan „ro­
mán barbár-izmusról“ irtunk volna. Az is ha­
zugság, hogy mi a gimnázium „renitens“ ta­
nárainak „példás megbüntetését“ követeltük 
Tolna.

A ferdítéseken és hamisításokon kívül aí 
suzista hivatalos gyakorlati megoldásokat is 
.javasol. Például azt, hogy teremtsenek a zsi­
dók magániskolákat, amelyeknek végzettel 
azonban legyenek kizárva az állami és köz­
ségi funkciókból. ! /

Teszi ezt a javaslatot a cuzista hivatalos 
ily tündéri naivitással, mintha az állami 
líceumban végző zsidó diákokat legalább is 
■erőszakkal kényszerítenek manapság arra, 
hogy állami és községi hivatalnok* legyenek.

A cluji zsidóság egyébként már tizenhat 
évvel ezelőtt megteremtette a maga zsidó 
gimnáziumát, amelyet éppen azért kellett be­
zárni, mert a kormánynak az volt a kíván­
sága, hogy a zsidó diákok az állami líceumok­
ban tanuljanak és közvetlenül szívják ma­
gukba a román kultúra és a román nép sze­
metét. 5

Végül figyelmeztet bennünket Cuza pro­
fesszor szócsöve, hogy amennyiben nem 
hagynánk fel „jajveszékeléseinkkel“ elveszí­
tik (már mint ők, a gogo-cuzisták) köz­
mondásos türelmüket és nadrágtartónknál 
fogva repítenek át a határon.

A jóindulata figyelmeztetést mindenesetre 
köszönjük.

Pillanatig sem képzeltük el, hogy földi pa­
radicsom várakozik reánk, ha Cuza és Goga 
politikai álmai teljesedésbe mennek.

A veszedelem csakugyan nagy és azonnali, 
®ert mintha tényleg végét járná a cuzisták 
"közmondásos" türelme.

Ez azonban nem miattunk van. z
Hanem, mert úgy látszik túlságosan mesz- 

*e fekszik s mintha egyre reménytelenebbül 
távolodna az az idő, amely a cuzisták ambí­
cióinak teljesülését Ígéri.

Visszafoglalták 
a spanyol kormány­
csapatok Öviedet

Olaszers?ti.fc is fenn ekerja tattern a semlegességet. Á valenciai kormány 
súlyos vadja az olasz és nemet flott* tevékenységével kapcsolatban.

A frontokon nem történt különösebb esemény
Lapzártakor Gibraltárból érkezett jelentés szerint a maiagai rádióleauó azt közli, 

hogy a kormánycsapatok visszafoglalták Oviedót. Az újabb kormánysiker, mint azt a 
maiagai rádió jelenti, az utászcsapatok bravúrjának köszönhető. Az utászok két kilométe­
res alagutat ástak a város alá. Az alagút a varos közepébe vezetett és üt dinamittal 
óriási robbantást végeztek, mely a város közepét a levegőbe röpítette.

A benemavaikozási bizottság ellenőrzés alá akarja 
helyeztetni a repülőtereket a repüligép- 

szállitások megakadályozására
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Londoni jelentés szerint a be nem avat­
kozás! bizottság tegnapi ülésén foglalko­
zott a szakértőknek a repülőgépek szállí­
tására vonatkozó jelentésével. Azt a ja­
vaslatot terjesztették elő, hogy ellenőrzés 
alá kell helyezni azon országok polgári re­
pülőtereit, amelyekről feltételezhető, 
hogy repülőgépeket szállíthatnak Spanyol- 
országba. Az ellenőrzés a spanyol hatá­
roktól számított 240 kilométeres körzet­
ben hajtandó végre. Ilyen módon el lehet­
ne érni, hogy a meghatározott területsá­
volt egyetlen idegen repülőgép se repülje 
át.

Egyidejű római jelentés szerint olasz
politikai körökben hangsúlyozzák, hogy

Olaszországnak nem áll szándékában sem 
anyagi, sem katonai segítséget nyúj­
tani Franco tábornoknak. Olaszország hói 
marad a benemavatkozási egyezményhez. 
Római jelentés szerint olasz diplomáciai 
körökben kedvező légkör alakult ki az uj 
locarnói egyezményre vonatkozó tervezet 
kérdésében.

Egyidejűleg Franciaország és Anglia 
részéről is egyaránt hangsúlyozzák, hogy 
a két nagyhatalom továbbra is megőrzi 
benemavatkozási magatartását a spanyol 
ji\sö háborúban, anvn nem változtat az a 
tény, hogy Németország és Olaszország 
elismerte a burgosi kormányt.

Német haló ágvmfa Bilbao kikötőjét?
Német- és Olaszország fenthangoztatott 

semlegesség! álláspontjával szemben a va­
lenciai törvényes spanyol kormány tenge­
részeti minisztériuma kommünikében köz­
li, hogy a német és olasz flotta folytatja 
tevékenységét a felkelők javára és néhány 
példát sorol fel ennek igazolására. Töb­
bek között rámutat arra, hogy a német és 
olasz gőzösök a háború kezdetén kikém­
lelték a kormánycsapatok flottáját, hogy 
informálják a felkelőket.

Azt állítja továbbá, hogy Bilbao ki­
kötőjét egy német hajó ágyuzta, mi­
után a felkelőknek nincs ágyúval fel- 

7. szerelt hadihajójuk.

A valenciai kommüniké elmondja továb­
bá, hogy miután megvizsgálták a Cervan- 
tes-cirkálót ért lövedékeket és megállapí­
tották, hogy a lövedék nem német és nem 
felkelő spanyol gyártmány, hanem azt egy 
idegen tengeralattjáró lőtte ki. A felkelők 
legutóbbi támadásának befejezése után, 
egy német torpedóromboló közeledett a. 
kikötő bejáratához, megállapította a rom- 

' bolásokat és eltávozott.

Egyidejűleg a valenciai hadügyminisz­
térium közli, hogy a kormánycsapatok 
Cerro los Angles körzetében visszaverték 
a felkelők támadását, akik nagy vesztesé­
gekkel vonultak vissza. Madridban tegnap 
kevés hadművelet volt. Az ellenséges tü­
zérség bombázta a fővárost, a kormány 
csapatok pozíciói azonban változatlanok 
maradtak.

Újabb valenciai jelentések szerint az 
angol parlamenti bizottság, mely a spa­
nyol forradalom eseményeit a helyszínen 

! akarja tanulmányozni, ma ideérkezett. 
Madridból jelentik, hogy egy, a felke'ő- 

csapatok által bombázott épület romjai 
alól hetven holttestet emeltek ki ég azt 
hiszik, hogy még húsz holttestet rejtenek

•el a romok.
A londoni Daily Herald munkatársa a 

kormányfrontról küld tudósításokat és a 
milíciák ellenállóképesságét vizsgálja. A 
kormánycsapatok az utóbbi időben újjá­
szervezték, jói felszerelték és hadászati 
szempontból jobban vezetik, mint eddig.

! Lázasan dolgoznak a gépesített osz­
tagok megszervezésén, melyeknek

hatása romboló lesz a felkelőkre.

A tüzérség, a repülők és a gyalogság 
fegyverzete uj és az ellenfélre nagyon ve­
szélyes. A harci repülőgépek 300 kilomé­
teres óránkénti sebességgel repülnek és 
gépfegyvereik percenként kétezer golyót 
szórnak. A kormány hadseregét az utóbbi 

I napokban uj tüzérségi anyaggal, légi elhá 
I ritó ágyukkal, fényszórókkal, tankokkal,
I elhárító ágyukkal, nehéz és könnyű gép­

fegyverekkel látják el. Nagyon sok gyors­
járatú teherautobusz érkezett csapatok- 
és muníció szállítására. A muníció elegen­
dő mennyiségben áll a kormány rendelke­
zésére, nem mint eddig, amikor a kormány 
valóban válságos napokat élt át.

Rendkívül sikeresen képezte k% a 
kormány tisztikarát, amelyet eddig 
teljesen nélkülözött. ■ Különösen a 
nemzetközi hadosztály tisztjei kivá­
lóak. Ezek között a francia idegen 
légió, a német és angol hadsereg volt 
tisztjei is működnek, akik mind be­

vált \tapasztalt katonák.
A milicia-csepatok közül azelőtt úgyszól­
ván senki nem fogott fegyvert. Ezer mi- 

I lie a tag közül átlagban csak egy volt va- 
I lab a katona, de a kormány rendkívüli erő­

feszítésekkel teljes hadosztályokat képe­
zett ki és az utóbbi napokban teljesen mo­
dern fegyverzetben, kitűnő hadsereget 

; küldött a frontra, 
j (Folytatása a 8. oldalon)

VILÁG TÜKRE

Ä nepáli diktátor
Az angol lapok mind sűrűbben kezdik 

emlegetni a nepáli királyt. Nem közölnek 
ugyan róla színes leírásokat s nem az adja 
az újságcikkek aktualitását, hogy az in­
diai uralkodó feltűnő költekezéseivel vagy 
egzotikus kalandjaival hívja fői magára a 
figyelmet; — hanem ennek éppen az el­
lenkezője: a mérhetetlen gazdagságú ma­
haradzsa egyszerűen eltűnt a nyilvánosság 
szeme elől.

Ha egy közönséges halandó eltűnik, hoz­
zátartozói a rendőrségre szaladnak, eset­
leg rádión körözik és vagy megtalálják, 
vagy nem. Fejedelmi személyeknél az 
ilyen helyzet még nincs kellőképpen szer­
vezve s eljáró hatóságnak legfeljebb a 
genfi Népszövetséget lehetve elképzelni, 
ami egyúttal teljesen reménytelenné ten­
né a fejedelem megtalálását.

A nepáli király — teljes elmén Maha- 
radhiraja Tribhubana Bir Vikram sah, — 
legutoljára a berlini olimpián szere­
pelt, utána meglátogatta Bécset, Buda­
pestre is elment, és onnan elutazott és 
ezzel tökéletesen nyoma veszett.

Az angol újságok párhuzamot vonnak 
közte és a Budapesten szintén megfordult 
Amanullah között, aki, bár anyagilag ke­
vésbé jól ellátva, hasonlóképpen egy eu­
rópai sejour után fejezte be nyilvános 
szereplését. Némelyek szerint eltűnt, má­
sok úgy mondják, borkereskedő Rómá­
ban.

Ha a nepáli király is hasonló polgári 
foglalkozást választott, ez igen nagy vál­
lalat lehet, mert a sah, indiai fogalmak 
szerint is, mesésen gazdag s ilyen viszony 
latban erről is kellene tudni a világnak. 
Mert egy nagykereskedőnek még nagyobb 
reklámra van szüksége, mint egy maha­
radzsának, de a gazdasági kompaszokban 
ennek sincs semmi nyoma. A sah, látha- 
hatóan készakarva, ismeretlen helyen tar­
tózkodik, pedig egy fontos kérdést rende­
zetlenül hagyott saját személye és Ang­
lia közt, hogy tudniillik mi lesz ezek után 
a királysággal?

Nepal nem tartozik az indiai gyarmat­
birodalomba. India északi határszélén fek­
szik, független terület, bár ez a függet­
lenség Anglia részéről kizárólag a király 
személye iránt kimutatott udvariasság. 
Az uralkodó eltűnése azonban diplomáciai 
bonyodalmat jelent. Valami kézzelfogható 
oka van, hogy a sah elhagyta Indiát s 

: előbb európai vándor szálloda-lakó lett, j most pedig kevésbé romantikus lépésre 
határozta el magát. Ez az ok, hogy oda- 

; haza Nepálban van egy diktátora, aki 
mindent helyette csinál és még hozzá — 
kitünően. A maharadzsa eleinte felesle­
gessé vált, később útban volt, mig végre 
egyszerűbbnek látszott ez a megoldás.

A Himalaja legmagasabb csúcsaival és 
mérhetetlen sziklatengerével Nepal terüle­
tén fekszik. Az ország körülbelül még 
egyszer akkora, mint Románia s szomszé­
dos és határos Tibettel, de olyképp, hogy 
Tibet van a tizedik emeleten, Nepal pedig 
a földszinten, bár azért a negyedik eme­
letig is lakják a terepet, fölfelé egyre pri­
mitívebb és ritkulóbb néprétegek. Az ötö­
dik emeletre a remete jogik vonulnak, kik 
már „látták unokáikat és leróva három 
adósságukat, visszavonulnak a magány­
ba. ahonnét mindnyájan előkerültünk..

Talán a hegyvidék teszi, hogy Nepal 
ugyanazt e szerepet játssza Indiában, 
mint Európában Svájc. Mióta a sepoy- 
lázadás hőse, Nena Sahib, a múlt század 
közepén ide menekült, azóta Nepal az in­
diai emigráns-menedék, s e réven valósá­
gos szent hely. Nepal függetlenségének 
háborgatása épp úgy hatna az indiai köz­
véleményre, mintha valamelyik európai 
Svájc megszállásának gondolatával fog­
lalkoznék.

Régebben Nepal Tibeten keresztül adó-
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fizetője volt Pekingnek, a kínai császár 
bukás azonban ezt a függőséget automa­
tikusan megszüntette s a történelmi spon- 
gya egyszerre letörölt minőén fizetési kö­
telezettséget és adóhátralékot.

Amikor Anglia 1904-ben Younghusband 
ezredes vezetése alatt betört Tibetbe es 
katonai expedíciót vezetett Lhassa ellen, 
a nepáli sah volt a közvetítő a Tasi-Láma 
és az angolok között. Sikerült is olyan 
szerződést kötnie, amely az angolokat a 
legnagyobb mértékben kielégítette s a 
ezomszédbarátságot a gyarmatbirodalom 
és Nepal között még szorosabbá tette.

A barátság a világháború alatt állta 
ki a teherpróbát, amikor a sah, bár érdek­
telen fél volt, hadüzenet nélkül, sok pénz­
zel és tekintélyes gurkha-hadosztályok- 
kal támogatta a szövetségeseket. A tá­
mogatás azért nem volt egészen önzetlen, 
mert Anglia Nepálnak a terai területek­
ből határkiigazitást ígért. ^ A győzelem 
után az icércv ugyan feledésbe merült, 
mert Angiik sem kedveli a területről való 
lemondásokat. A brit birodalom azért ga- 
vallérosan levonta a konzekvenciákat, 
mert az utolsó fontig kifizetett hadikár­
pótláson kívül, hosszú éveken át évenkint 
egymillió rúpia bánatpénzt fizetett a sah 
saját kezeihez.

A kormányzó diktátor szerepe, amit 
Európa a legutolsó évtizedekben kezd meg 
ismerni, Nepálban száz év óta bevezetett 
szokás. A tisztség és hatalom 1846-ban 
jutott a Scam Scher hercegi család kezére, 
s azóta a családban apáról fiúra száll. A 
nepáli diktátornak jogában van dönteni a 
háború és béke kérdésében, 5 nevez ki 
minisztereket és követeket, halálos Ítéle­
teket hoz, vagy kegyelmet ad, ellenőrzi 
az államkincstár és minden állami ügyben 
dönt.

Az utolsó előtti diktátor, aki hét évvel 
ezelőtt halt meg, s keleti ember létére 
kiérdemelte az európaiak irigységét. A 
fővárosból, Kathmanduból, modern várost 

csinált, villanyvilágítással, iskolákkal és 
jó vasúti közlekedéssel, ő is megépítette 
a világháború emlékművét a főváros kö­
zepén: egy legmodernebbül berendezett 
hatalmas kórházat. A szellemi ellentét az 
emlék és emlékmű között élénk világot 
vet a hindu észjárásra, amely kigondolta, 
s az eredeti útra, amely egyedülálló me- 
mentót állít Európa elfáradt lelkiismerete 
elé.

A jelenlegi kancellár, Bhim Scum Sehen 
kei-ült azután ellentétbe a maharadzsával, 
s ennek a civódásnak következménye lett, 
hogy a szerepét vesztett és majdnem fe­
lesleges uralkodó világgá ment. Az uj dik­
tátor nacionalista és autarchiás. Minden 
európai diplomáciai nyomás kevés ahhoz, 
hogy az idegen bevándorlási tilalmat meg­
változtassa. A nepáli hadseregben nincse­
nek európai katonatiszt-oktatók, az isko­
lákban csak hinduk tanítanak, Japán már 
duzzogva vissza is vonta külképviseletét, 
csak az angol követség maradt a helyén. 
Két európai él Nepálban, az egyik a drót­
kötél siklóvasutat, a másik a villamos­
müveket igazgatja.

Nepal jelenleg családi diktatúra, mert a 
diktátor öccse a külügyminiszter, a másik 
öccse belügyminiszter, unokafivére a had­
ügyminiszter, s mert a hindu családok na­
gyon népesek, minden másodrangu veze­
tő állásra is akad egy-egy rokon. Ez eu­
rópai szemmel nézve kifogásolható, Ne­
pal azonban virágzik és megelégedett.

A maharadzsa pedig bujdosik.
(—n —ő)

EMIL LUDWIG:
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Fsnsiy luiieir iiddis előseié- 

mürészöő az iliságiróklobban
Folyó hó 26-án, e hét csütörtök estéjén 

Fanny Jutter jiddis előadómüveszno jiddis és 
héber nép- és müdalakat énekel az Ujság- 
iróklubban. A kitűnő elöadómtivésznő stílu­
sos előadásával, iskolázott hangjával a világ­
városok jiddis színpadjain fényes sikereket 
aratott. Fanny Jutter a világhírű varrói 
zsidó komponista, Z. Snéjer és a bucuresti 
Zeneakadémia tanára, Enrico Pergola tanít­
ványa. A fémjelzett elöadómtivésznő kon­
certjére ezúton hívja fel az érdeklődők fi- 
gelmét az Ujságiróklub rendezősége.

— Cáfolják a. török lira leértékeléséről 
szőlő hirekét. Bernből jelentik: A berni török 
követség cáfolja, hogy tervbe vteték volna a 
német márka és a törtök lira párhuzamos 
leértékelését.

Zsoldosok • i í 1
Ez a lelkiállapot az egyes tettesek hajla­

ma és életgyakorlata szerint ez általában 
véve különböző. A német Fehme-gyilkosok 
vázolt csoportja tekintélyes családok fiai, 
tisztek, akik a háborúban nőttek fel, gya­
korlottak a fegyver használatában, meg­
szokták önmaguk védelmét s ami az elemük, 
az ellenfelet erőszakkal! levenni a lábáról, 
nyers férfiak, az életet igen könnyen teszik 
kockára, ugyanakkor azonban szilárdan tart­
ják a kezükben; hideg vérrel lövik le azo­
kat az ellenfeleket, akiknek a káros befo­
lyását hazájukra hazug híresztelések velük 
elhitették. Minden hivatás és képzettség nél­
kül, minden hit és bölcselet nélkül, kereszté­
nyek, akik csak esküvök vagy ünnepnapok 
alkalmával emlékeznek vallásukra, szeretik 
a tábori életet, amit még évekkel a háború 
után is élnek a határokon szabadcsapatok­
ban és harácsoló csoportokban s ha a polgári 
világba visszatérnek úgy ott folytatják, ahol 
ha nem is a törvény, de a pártjuk s ezzel az 
uj fajelmélet erőszakos fellépésre nyújt le­
hetőséget. Amikor elgyökértelenedésükért 
állanak bosszút s megvert osztályukkal ismét 
állást és pénzt próbálnak szerezni, egyúttal 
hazafias cselekedetet hajtanak végre.

Ezért ezek nem mutatnak föl semmiféle 
problematikus vonásokat, jellemük, mint te­
kintetük, egyszerűen, többnyire banálisán 
áll a bírák és a világ előtt: fiatal zsoldos 
fejek, egyesek zsengék és frissek, másokat 
kicsapongás tett tönkre, egyiket sem gyötri 
kétség, Fortinbrashoz valamennyi jobban ha­
sonlít, mint Hamletihez. Conradi, aki kiza­
varta a hét golyót, hogy halálossá tegye, 
foglalkozása és előélete, jelleme és motívuma 
szerint teljesen Rathanau gyilkosainak a 
csoportjába tartozik.
Szabadságharcosok ”*

Egészen más a szabadsághősök feje és jel­
leme, akik között egy lista 29 „nagylelkű és 
nemes természetet“ sorol fel: szinte vala­
mennyi, Brutustól kezdve, akit már Píu- 
tarchos ünnepelt, az utolsó ötven év orosz 
merénylőiig, tulérzékeny, odaadó, mélyen 
érző férfi és nő, akiknek valami szokatlan 
becsületérzés nyomja kezükbe a fegyvert, 
aminek a használata addig többnyire isme- ' 
retten előttük. Zsidó merénylők csak idealisták 
között találhatók, nem pedig összeesküvők 
között. A fegyverviselés a legtöbbször, az 
erőszak pedig mindig idegen tőlük. Nem vé­
letlen, hogy zsidó nagybirtokos szabadította 
fel először rabszolgáit egy francia gyarma­
ton s zsidó admirális szüntette be először a 
botbüntetést az észak-amerikai flottán.

Adler Frigyes
Ebből a körből az utolsó években — az 

orosz Schwarzbard mellett — csak egy nagy 
politikai merénylet származik: az a halálos 
lövés, amivel a szocialista Adler Frigyes 
1916 október 21-én gróf Stürgkh osztrák mi­
niszterelnököt terítette le Bécsben, mert kor­
mánya az esküdtszék mellőzésével, a parla­
ment törvényei ellenére, általában az alkot­
mány semmibevevésével uralkodott.

Adler nem olyan szégyenért állt bosszút, 
amit egyik nép ejtett a másikon, még ke­
vésbé személyi sérelemért: Adler mint poli­
tikai vezér állt bosszút, az alkotmány szel­
lemében, amit a kormány megsértett s ezzel 
Ausztria politikai életének menetét akarta 
megváltoztatni. Ezt a célt halálos lövésével 
el is érte.

Most, amikor a diák Dávid lelkiállapotát 
akarjuk érinteni, mellőzzük Conradit és ha­
sonlítsuk még össze iSchwarabarddál, Teiliri- 
annal és Adlerrel. Valamennyien' túlélték ál­
dozatukat. Adlert, akit először elítéltek, a 
forradalom szabadította ki; Guizot tanítása 
szerint tehát csak azért kaphatott elégté­
telt, mert halálos Ítéletét nem hajtották vég­
re. Mind a hárman éln;k, respektálják álla­
maik törvényeit; senkise róhat fel semmiféle 
kihágást részükről.

Mind a négy közül, ha most a diák Dá­
vidot is hozzávesszük, csak Schwarzibard ta­
nulta meg, mint katona a fegyver haszná­
latát. „Az irányzékot“, — mondotta Adler a 
táigyaláson — illetve, ahogy azt a célzásnál 
nevezik, nem vettem igénybe csak kinyúj­
tottam a karomat." Ebből a vallomásból, 
ami a többiekében hasonlókép ismétlődik, de­
rül ki a tett és a cselekvő lény közötti távol­
ság, s ismerhető fel, hogy milyen erősnek 
kellett az ingernek lenni, hegy e platói jellem 
kezébe revolvert vegyen.

Miután mind a négy végrehajtónak érzi 
magát, ezért helytállnak cselekedetükért és 
ezt magatartásukkal igazolják. Rathenau 
gyilkosai hét fiatalemberből álló csoport, a 

j bűntényt össze esküvésszerüen, gondosan ké- 
i szitették elő, áldozatukat csellel és leplezés- 
I sei állták körül, egy elhagyott villanegyed- 
i ben öltek, biztosították a menekülésüket, el-

tüntették a nyomokat s később is csak rész­
ben fogták él őket. A négy előbbi bosszúálló 
közül ezzel szemben mindegyik egyedül, 
mindegyik a nyílt uccán, vagy legalább is 
számos szemtanú előtt cselekedett és egyik 
sem próbált megszökni. Mind a négy egye­
dül és férfiasán állt áldozata elé, a szemébe 
nézett és elölről lőtte agyam

A négy bosszúálló
Ezért érezhette a négy bosszúálló tettét 

jogosnak. „Megöltem a pasát“ — vallotta 
Telirian — „de én nem vagyok gyilkos."

„Ugyanabban az értelemben vagyok bű­
nös — mondotta Adler — mint bármelyik 
katonatiszt, aki a háborúban ölt. Meg vagyok 
elégedve, hogy életemet ily módon használ­
tam föl.“

„írasd apám sírkövére — igy könyörgött 
a zsidó Schwarzbard börtönében a feleségé­
nek— Nyugodj békében nagy zsidó lélek! 
Fiad, Salom, megbosszulta Izrael gyerme­
keinek szent vérét!“

„Nem sajnálom, hogy megöltem őt!" — 
mondotta a diák Dávid először szilárdan. 
Amikor azonban barátja a börtönben meg­
látogatja, könnyekben tör ki: „Kérj apám­
tól nevemben bocsánatot! öt bántottam meg, 
az ö nevelését, a mi hitünket!"

Adler védekezése
A négy fiatal bosszúálló — valamennyi 

24 és 32 év között — a hitük által rájuk rótt 
aggodalmat csak jognélküliségük gondola­
tával tudják megnyugtatni. Ezt az állapotot 
Adler Frigyes a következőkben foglalta ösz- 
sze: „Micsoda ut maradt még itt hátra, ha 
már nem vált több fórum, ahol ezt a 11 mi­
nisztert felelősségre vonhattam volna! ? Ha 
valamely kormány az erőszak alapjára he­
lyezkedik, mi más lehetőség marad, mint 
épp ezen az alapon bírni számadásra! ? A 
kényszerűségnek vájjon nem ugyanaz az 
állapota ez, mit amiről nekünk oly gyakran

Seiecf nemé

mondották, hogy a háború az, ami a népek 
közti kiegyezést valóban lehetetlenné testó 
és ezért erőszakot alkalmaz!? Véleménye* 
szerint minden állampolgár a kényszerűség 
alapján, amiért a kormány a felelős, jogo­
sult az erőszakra, ha a törvényt lábbal ti­
porják."

A három felmentett bosszúálló közül, 
akik a diák Dávidot megelőzték, egyik se* 
hirtelen haragjában cselekedett; mind aháror# 
évekig várt, csak azután vásárolt fegyvert, 
kifürkészte az alkalmat és csak ezután lőtt. 
Schwarzbardnak még volt ideje húsz perccel 
a tett előtt, feleségének Írásban bejelenteni 
szándékát s a pör folyamán, vádlójával szerű­
ben, aki hosszú halogatását vetette szemére, 
ezt a nagyszabású hasonlatot használni: 
„Franciaország 43 évig várt, én hat évig 
vártam." S mégis a bíróságok Berlinben tó 
Párizsban az örménytől és a zsidótól meg­
vonták a büntetőjogi értelemben vett sza­
bad elhatározást, hogy mint „ártatlanokat“ 
kiszabadíthassák. Adler fanatikusan harcolt 
a védelem e tétele ellen, ugyanúgy, mint 
Corday Sarolta: megfontoltan, a szabad el­
határozás teljes birtokában ölte meg mind t 
kettő ellenségét.

Az örmény esetében az öt pszichiáter vt- 
leménye különböző nüanszokat hozott fel. Az 
egyik arról a lelki nyomásról beszél ,.am? 
az akarat szabad elhatározását lényegese* 
korlátozza a ezáltal a beszámitha lóságot 

1 csökkenti." Egy másik szerint a vágott na- 
' gyón közel áll „a teljes felelőssémélkül'jég­

hez." A harmadik ezt a kérdést te-'zi föl: 
„megtenné-e ezt egy normális ember is!? 
Nem feltétlenül, mert ha egy normán* ember 
hasonló esetben arra gondol, hogy a másika, 
megöli, úgy ennek a gondolatnak a cseleke­
detbe való áttétele mégis más.“ így éraezeü 
el valamennyi szakértő a tettes abnorm ah 
tásához.

(Vége következik.)

Csifiidokí kezdette!:

FODOR LÁSZLÓ színdarabja nyomán, főszerepekben:

üeiBeri Üüfsltali, S siisne Si^ss

„Aki 18 év alatt nem tanult meg 
románul, el kell mozdítani 

a közszolgálatból ií

A timisoarai tábla ítélete az elbocsátott k?setebsé§h
TIMISOARA, november 24. A timisoarai tábla figyelő 

az elbocsátott kisebbségi tisztviselők ügyében. Több kisebbség 
állam eücn, mert román nyelvvizsgájuk sikertelensége rnia 
lyezték őket. A tábla elutasította a keresetet, kimondván, hogy 
viselőket, akik az elmúlt tizennyolc év alatt nem tanulták meg 
mozdítani a közszolgálatból.

Bzfviselők ügyében
lt(Kit|Ietet hozott tegnap 
ásztvÜ^lő pert indított a» 
idelkezé&L állományba he- 
lindazon kisebbségi tiszt­

román nyelvet, el kell
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valószínű, hogy a pí 
fogja a volt és a jel 
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A két unokatestvér 
s ,fiicu“ és a „Vick\ 
Uka hatalmas választ 
véletlen folytán mos ti 

,.. öregségükre el 
* gsenaXuSban.

Politikai körökkel 
a madridi romául 

vak hire. Voltak, kik 
dekJődtek a külügy? 
Tehas Floiescu sorsa \ 
tudták, hogy Tehas 
francia határról, 
látcsövön a spanyol1 
..George Filipescu, 
modozik a párizsi fa 
%hogy Jean Tehas 
resztül hangoztatta, 
p es Madridban képvj 
beit — rosszmájúim 
újságíró előtt;

__ Hogy milyen p\
*Tehas barátunknak. 

t*eresátül álmainak le 
ridi követség volt - 
kapta, bomba esik a 

A dologhoz szűkei 
hogy a madridi köve\ 
Tehas FloreScu rövic 
iratot küldte Hendal 

„Követség bombázi[ 
stop senki sebesült 
stop“

jni Ihatározta a kormi 
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Manolescu Sprung<1 
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— Tudod — mon 
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[tí az, ami a népek 

lehetetlenné tesa* 
Qaz!? Véleményen, 
Igár a kényszerüsé» 
by a felelős, joge. 
Körvényt lábbal ti-

bosszuálló közül 
leelőzték, egyik sem 
Jtedett; mind ahároi* 

vásárolt fegyvert 
[és csak ezután lőtt' 
t ideje húsz perccel 
írásban bejelenteti 

Ián. vádlójával saem- 
Isát vetette szemére, 
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december 24
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Belpolitikai 
kaleidoszkóp

Bucuresti november hő 
- semmitőszék átirt a szenátus el- 

nökségének s közötte, hogy Titvles- 
jU fa Antonescu jogszerinti szenátorsá- 
pfc elismerését kérték.

A szenátus illetékes bizottsága rövide- 
ten, vizsgalat, tárgyává teszi az ügyet s 
.valószínű, hogy a plénumnak javasolni 
fogja a volt és a jelenlegi Külügyminisz­
ter örökös szenátorrá való proklamálását.

A két unokatestvér, a két régi jóbarát,
* ,fiicü‘ és a „Vicki“, akik közé a poli­
tika hatalmas választófalat emelt — egy 
véletlen folytán most ismét összekerültek.

... öregségükre egymásmellé kerülnek 
a szenátusban.

*

Politikai körökben bombáiként hatott 
a madridi román kövesség bombázásá­

nak hire. Voltak, kik aggodalommal feli ér­
deklődtek a külügyminisztériumban Jean 
Tehas Florescu sorsa iránt... Persze nem 
tudták, hogy Tehas Florescu a spanyol­
francia hattárról, Hendayeből figyeli* 
látcsövön a spanyolországi eseményeket.

George Filipescu, aki évtizedek óta ál­
modozik a párizsi követségről __ mini
ahogy Jean Tehas három évtizedem ke­
resztül hangoztatta, hogy ő és csak ő ké­
pes Madridban képviselni Románia érde­
keit. — rosszmájúban jegyezte meg néhány 
újságíró előtt;

__ Hogy milyen peche van ennek a mi
'Tehas barátunknak... Három évtizeden 
tieres&ül álmainak leghőbb vágya a mad­
ridi követség volt — s amikor végre meg­
kapta, bomba esik a követségre.

A dologhoz szűkén hozzátartozik még, 
hogy a madridi követség esete után, Jean 
Tehas Florescu röviden a következő táv­
iratot küldte Hendayeből Bucurestibe:

,,Követség bombázva stop senki halott 
rtop senki sebesült stop bombázás folyik 
■stop“

*

Ihatározta a kormány, hogy a nemzeti 
ILL parasztpárti Hoisescu helyébe ki­
nek a delegációja december végén lejár 
— a C. A. M. vezérigazgatójává Manoles. 
ou Strung át. nevezzék ki.

Manolescu Strunga kinevezése a minisz­
terelnöknek ötlete volt. így akarta a párt 
tábéktteni az ipar- és kereskedelmi mi­
niszteri tárca elvétele és a H. csoport ré­
széről ért támadások miatt. Különben föl­
tételezik, hogy Strunga, aki olyan jól 
szervezte meg a gyümölcskivitelt európai 
körútja során, a monopol cikkeinek a ki­
vitelét is éppen olyan jól fogja megszer­
vezni.

Amikor Tatarescu magához kérette a 
hires romanmegyei kortest s megkérdez­
te:

— Drága Jean rád gondoltam egy igen 
fontos hely bétölfésével kapcsolatban ...

Strunga azt hitte, hogy legalábbis egy 
miniszteri tárcáról van szó, csupa fül
tett... ■

— Tudod — mondotta — hogy én min­
dig kész vagyok, arra, hogy elfoglaljak 
egy olyan pozíciót, ahol doigozni kell... 
de remélem, sem az egészségügyre, sem a 
kultuszra nem gondolsz . .. nem nekem 
való helyek ...

Amikor Tatarescu hosszas tétovázás 
után végre kibökte, hogy „fontosabb“ ál­
lásról van szó és hogy a monopol vezér- 
igazgatói székét szánta neki ... ahonnan 
« nemzeti paras&párt sem fogja elmozdí­
tani — hiszen Hoisescut sem mozdította 
el a liberális kormány, Strunga indigná- 
tedva válaszolt:

— Azt hiszed, hogy miután Hoisescu 
I» romanmegyei, az utódja csak én lehe- 
'tek?

De azért elfogadta az állást.
*

fyasarabiai kolléga beszéli él a kővef- 
■ö kezö mulatságos esetet:

Ohelmegeanu, volt nemzeti parasztpárti 
*lminisrter, aki apai örömöknek nézett 
élébe, a basarabiai Izmail megyébe ké­
szült propaganda turnéra.

Mielőtt elutazott volna felkereste Di- 
Hiitriu belügyi államtitkárt s megkérte, 
kogy mihelyst apa lett, bárhol is tartóz­
kodna Izmail megye területén, közölje ve­
le a szerencsés hirt. Az államtitkár, akit 
ugyancsak Izmail megyében választottak 
*eg, a liberális listán aüárcsak a nemzeti
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parasztpárti Ghebnegeanut, de aki a poli­
tika4 harcolótól eltekintve, jóbaráti vi­
szonyt tart fenn ellenfelével, megígérte 
ezt a szívességet.

így is történt. Megszületőit a fvu. A 
Ghelmegeanu család nyomban értesítette 
Sergiu Dimitriut. Az államtitkár azonnal 
fölhívta az izmaili prefektust s megpa­
rancsolta:

„Azonnal kutassák föl a föld alól is 
Ghelmegeanu képviselőt, mert rendkívül 
fontos közölni valóm van a számára.“

A prefekttus magához citálta a rendőr- 
kvesztort és aggódva közölte vele:

•— Baj van, az az érzésem, hogy meg-

buktunk. Ghelmegeanu alighanem minisz­
ter lett, mert sürgősen telefonhoz hívja a 
minisztérium... A föld alól is fel kell 
őt kiitatni... ki tudja ... legalább neked 
még hasznodra is lehet.

És a telefon újra zúgott: Még mindig 
nem került élő Ghelmegeanu ur?

A prefektus újra a rendőrfőnököt vet­
te élő:

— Az istenért intézkedj hamarább, an­
nak az embernek esküre kell mennie... !

Végre egyik faluban megtalálták a 
propagandautat járó Ghelmegeanut és 
sürgősen a csendőrőrs telefonjához citál­
ták. A drót másik végén Bucurestiből

Milyen feltételek melleié 
lámogaifáík a zsidó szervezeielá 
a lengyel kormány kivándorlási

akcióját ?
lakúm Goldmann megegyezel! Beck leneyel küiügyminiszíevvel, 

hogy a ki vándorlási akció nem érintheti a lengyel zsidók 
egyenjogúságai és nem köveibe! illúziókat

utóbbi ülésén felvesse a. zsidó emigráció 
kérdését és hangsúlyozta, hogy

a lengyel kormány kivándorlási po­
litikáját a zsidó szervezőiekkel és el­
sősorban a zsidó világkongresszussal 

egyetértésben akarja folytatni.
Dr. Goldmann kijelentette, hogy alapjában 
véve üdvös a kivándorlási kérdésnek fel­
tárása a Népszövetségben a tengerentúli 
országokba való bevándorlás lehetőségei­
nek megkönnyítése céljából, a zsidó szer­
vezetek együttműködése azonban csak két 
feltétel mellett lehetséges. Ezek a követ­
kezők :

1. A lengyel kormánynak világosan1 ki 
kell jelentenie, hogy a kivándorlási kér­
dés felgöngyölítése semmiben sem érinti 
a lengyel zsidók teljes egyenjogúságát és 
nein lehet szó semmilyen kényszerkiván­
dorlásról.

2. A lengyel kormány ne hittesse magát 
és a közvéleményt illúziókkal a Lengyel- 
országból való zsidó kivándorlás lehető­
ségeit illetőleg, mint ahogy az Jabotínszki 
elhibázott fellépése esetében történt az­
zal a verzióval kapcsolatosan, hogy tíz év 
alatt másfélmillió zsidónak kell kivőmdo- 
rolnia Lengyelországból.

Beck külügyminiszter kijelentette, hogy 
! egeytért mindkét követeléssel. Időközben 

tudvalevőleg a lengyel miniszterelnök is 
' kijelentette, hogy a kormány biztosítja a 

zsidók teljes egyenjogúságát Lengyelor­
szágban.

Genf, november 24. Dr. Nahum Gold­
mann, aki a közeli napokban az ardeali 
zsidóság vendége lesz, rendkívül élénk 
diplomáciai tevékenységet fejt ki az utób­
bi időben. A Zsidó Távirati Iroda értesü­
lése szerint a Jewish Agency genfi főmeg- 
bizottja és a zsidó világkongresszus in­
tézőbizottságának elnöke, Párizsban be­

ható tanácskozást folytat M. Potemkin 
szovjetorosz nagykövettel, aki ígéretet 
tett dr. Göldmannák arra nézve, hogy — 

újabb lépéseket fog tenni Moszkvá­
ban azoknak a követeléseknek telje­
sítése érdekében, amelyek a legutób­
bi cionista kongresszus és a genfi 
zsidó világkongresszus határozatai­

ban jutották kifejezésre. 
Tudvalevő, hogy hogy ezek a határozatok 
elsősorban a letartóztatásban Lévő cionis­
ták szabadon bocsátására, a héber nyelv 
használatának, a cionista munkának és a 
zsidó valláskultusznak a szabaddá tételé/^ 
vonatkoznak. A zsidó világkongresszus 
vezetőköreiben remélik, hogy a párizsi 
orosz nagykövet akciója eredményre fog 
vezetni.

Nem kevésbé nagy jelentőséggel bir az 
a tanácskozás, amelyet dr. Nahum Gold­
mann Beck lengyel külügyminiszterrel 
folytatott legutóbb Genfben a zsidó ki­
vándorlás kérdésében. Beck külügyminisz- 

■ tér közölt-e Nahum Goidmannal azokat az 
okokat, amelyek a lengyel kormányt ar­
ra indították, hogy a Népszövetség leg-

megszóialt Sergiu Dimitriu hangja:
— Misu fogadd őszinte gratulációimat, 

van egy nagy fiad... feleséged őnagysá- 
ga kér, hogy igyekezz hazafelé, én viszont 
arra kérlek, üdvözöld a választóimat ne­
vemben ...

Amikor a beszélgetés véget ért, a pre­
fektus boldogan szólalt meg:

— Na Ghelmegeanu ur, nagy kövét vett 
le a szivemről...

__ ?
— Hát azt hittem, hogy miniszter lett.
— Nem lettem miniszter, de van egy

fiam... ami fölér egy miniszteri tárcá­
val. (—del)

Cluj, november 24. A valachista-mczga 
lom zajos elindulásának idejére nyúlnak vi.sz- 
sza a szálai annak az igen érdek:» rágalma­
zás! pernek, amelyet tegnap tárgyalt a cluji 
törvényszék II. tanácsa. Vádlottkén N. Buta 
tanár, a Romania Noua szerkesztője vádló­
ként pedig Gbeorghs Taslaoanu, Va'di Sán­
dor egykori hires, sőt hírhedt kab.r.ct főnöke 
szerepeltek a bíróság előtt. Az elmúlt év feb­
ruár 25-ikéo javában dúlt még a harc a 
cluji uccákon a vaidista „Patria és a nem­
zeti paraszt párthoz hü maradt „Patria' rik­
kancsai és hívei között. A Maniu politikáját 
szolgáló „Romania Noua“ természetesen a 
nemzeti parasztpárti Patria mellé állott eb­
ben- a harcban, amelynek egyik Kiemelkedő 
mozzanata volt a Patria székházinak vére 
rnegostromlása.

A vaidista erők megerősítésére Ciujra ér­
kezett Gh. Tastaoann, Vaida Sándo - fia ai 
de annál is temperamentumosabb volt ka­
binetfőnöke, aki a különböző jobboldali szer­
vezetekkel való kacérkodás és eg-/ óv - 
sikkasztással végződő színigazgatói váilar-o-

egy sofőrnél, hogy minél hamarabb ae ál­
lomáshoz juttassa.

A reményev-esztettség különös jelensége 
ez — és a delirium tremens egy esete."

Taslaoanu sértőnek találta magára nézve 
a cikk tartalmát és rágalmazás elmén pert 
Indított a Romania Noua elten, amelynek fő- 
szerkesztője, N. Buta, vállalta, az inkriminált 
cikk szerzőségét. A panaszos azonban soro­
zatosan nem jelent meg a rágalmazás! per 
tárgyalásán, mig végül tegnap dr. Hariton 
Moldovan, a vaidisták fagaras! szervezetének 
vezetője jelent meg képviseletében. A tár­
gyalás Így megtartható volt. Elsőnek Buta 
vádlottat hallgatták ki, aki engedőimet kért 
arra, hogy Tasloanu jellemzése céljából fel­
olvassa az ilfovi törvényszék ítéletét. Ebből 
kiderül, hogy Tasloanu operette-szinházat 
próbált alapítani a fővárosban, eközben pe­
dig becsapott mintegy 15 hiszékeny embert 
és több, mint 500.000 lejt sikkasztott el tő­
lük. A törvényszék ezért 2 évi fogházra, 
10.000 tej pénzbüntetésre és a kár ie-ljes 
megtérítésére Ítélte a volt kabinetfőnököt.

Ezután részletesen ismertette Buta a 
Newyork kávéház előtt történteket és kje­
ién tette, hogy Taslaoanu tettét másképpen, 
mint a delirium tremens esetének, nem lehet 
minősíteni.

Maxim Pop dr. ügyész rövid vádbeszédé­
ben maga is Buta vádlott felmentését kérte 
a rágalmazás vádja alól és csak annak meg- 
állapitását kérte a bíróságtól, vájjon a „De­
lirium tremens“ kifejezés rágalmazó hatás­
sal tehet a panaszosra. Ezt a kérdést jogilag 
Flaviu Lauren ti u dr. volt alpolgármester, 
Buta védője világította meg rövid védőbe­
szédében, majd a törvényszék felmentette 
Butát a vád és annak következményei alól. 
Az Ítéletben úgy az ügyész, mint Taslaoanu 
képviselője, Hariton Moldovan dr. megnyu­
godtak és igy az jogrőre emelkedett.

Taslaoanu. Vaida volt 
kabinetfőnökének rágal­

mazás! pere a cluji 
törvényszék elolt

Felmentették Buta íanárt, a Romania Nchj<* főszerkesztőjét, 
aki azt Ina T^slaoarmröt, hogy oöriömöitelék

zás után tért vissza volt főnöke me.te. Tas- 
laoanu itteni szerepléséről azután a Human a 
Nouaból szere it tudomást a közvélemény, 
ahol a következő tudósítás látott napvilágot:

„Szombaton délután, a Newyork-kávéház 
előtt a következő eset történt: Fgy hires 
bucuresti urfl, bizonyos Taslaoanu, Vaida 
Sándor volt hires kabinetfőnöke, mávnéven 
„Aghiuta, aki néhány keliemetl« rséget 
szerzett Vaidánab és a börtönt is meg­
járta, ismét híressé kívánta tenni magát. 
Megvásárolta egy rikkancstól a Romania 
Noua két példányát, tüntetőén eltépte és 
lábbal taposta azokat a- járókelők szeme- 
láttára. A volt börtöntöltelék ugyanakkor 
a vaidista Patria néhány példányát is 
megvásárolta és ingyen osztotta szét a* 
emberek között, eképpen igyekezve vissza­
kerülni az elveszített kegyekbe. Midőn egyik 
szerkesztőnk és a módfelett felháborodott 
diákság sarokbaszoritotta és lapunk admi­
nisztratív személyzete felismerte, a bátor 
ellenfél meglépett, miután kikönyörögte

Nyilatkozat
A ,J3rassói Lapok“ és „Népújság“ fel­

függesztését az ország egész sajtója, úgy 
a román, mint részben a magyarnyelvű 
lapok is a legkülönbözőbb és részben leg­
képtelenebb okokra vezetik vissza, ami 
annak is tulajdonítható, hogy a felfüg­
gesztés indokait az illetékes hatóság 
nem közölte. Ezek között a fantáziaszül­
te okok között szerepel többek között az 

I is, mintha, a felfüggesztésben a Magyar 
Párt is^'reszes volna. Ezt a meggyanusi- 

i Hőst a magunk részérél is felháborodással 
utasítjuk vissza és Jcötelessegü 'knek tart­
juk kijelenteni, hegy dr. Wilier József 
képviselő, — nemcsak a saját személyé­
ben, hanem értesüléseink szerint a Ma­
gyar Párt elnökének és parlamenti cso­
portjának egyenes utasítására is — az 
elsők között volt, aki a fstfnggesztés ha­
tálytalanítása érdekében eljárt.

Hasonlóképpen minden aia-pof, nélkülöz 
az a híresztelés is, mintha a felfüggesztés 
„végleges“ volna. Alapos reményünk van 
arra, hogy lapjaink rövid időn belül — 
megjelenésükkel — rá fognak cáfolni er­
re a híresztelésre is.

Brasov, 1936. november 23.
A BRASSÓI LAPOK és NÉPÚJSÁG 

igazgatósága

— Hosszú idő óta fekvő betegek a termé­
szetes „Ferenc József" keserüvizet nagyon 
szívesen isszák és annak gyors, biztos és 
mindig kellemes hashajtó hatását általánosan 
dicsérik. Az orvosok ajánlják.

Nobel-dijas

Dóztef Egyiptomban
: 800 lap, nagy alak, fűzve 211 lej. A nagy t.ri- 
■ lógia utolsó kettős kötete. — Thomas Mann: 
: Jakob kötve 158 tej, József, kötve 158 lej. 

LMPA GE-nál Cluj. Postán utánvéttel.
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Kari Ossíetzky megkapta a Nobel
békedijat

Ősid, november 24. A Nobel béke-dij felől 
döntő bizottság 1935-re Kari von Ossíetzky 
német közirónak, Ítélte oda a békedijat, ame­
lyet tavaly nem adtak ki, mig 1936-ra Carlos 
Savedra Lamas, Argentina külügyminisztere 
kapta meg a béke Nobel-dijat. Kari von Os-

sietzky, mint tudvalevő, nemrégiben szaba­
dult ki a koncentrációs táborból, ahova a 
nemzeti szocialisták internálták antibitlensta 
magatartása miatt. Ossíetzky súlyos betegen 
került ki a kocentrációs táborból és jelenleg 
egy magánszanatóriumán kezelik.

A lembergi gyors súlyos karambolja 
a román-lengyel határon

Három kocsi poidorjává zúzódott Nyolc ember meg­
sebesült

BlJCf ííSSTÍ, november 24. Ma reggel egy Lemberg felől jövő gyorsvonat |(issze- 
ütközött a Grigore Ghica Voda állomáson egy kipróbálás alatt levő mozdonnyal. Az össze­
ütközést hibás váltóállítás idézte elő. Az összeütközés során egy élsőosztályu, két har­
madosztályú és egy postakocsi tönkrement. Pozdorjává zúzódott a lengyel szerelvény 
mozdonya, valamint a kipróbálás alatt levő mozdony is. A lengyel vagonok utasai közül 
8 személy megsebesült, Az összeütközés következtében teljesen szüneteit a forgalom 
Lengyelország felé, de néhány óra alatt rendbehozták a megrongálódott vasútvonalat. A 
vizsgálat során letartóztattak egy forgalmi tisztet, egy ellenőrt és egy váltóőrt, mert ki­
derült, hogy hármukat terheli a felelősség a karambolért.

Harminckét cseh és 20 jugoszláv 
képviselő érkezik Bucurestíbe 

december 1-én
Clyjon december 3-ikSn nagyszabású demonstráció iesz a kisantant*

partomemereK jelenteteken

Bucuresti, november 24. A december else­
jei egyesülési ünnepségek programjának 
megállapítására kiküldött bizottság tegnap 
értekezletet tartott a nemzetvédelmi minisz­
tériumban és a következő programot állpi- 
toita meg:

December elsején az egész országban Te- 
deumokat fognak celebrálni. A fővárosban 
az ismeretlen katona sírjánál lesz istentisz­
telet. Az orosz templomban Péter jugoszláv 
királyért lesz Tedeum. Ugyancsak december 
elsején reggel fogják felavatni a renovált 
diadalívet a sosszén. Az avatás során a 
diadalív alatt fognak felvonulni a csapatok. 
A kisantant szolidaritásának jeléül a jugosz­
láv és csehszlovák delegációk törvényhozó 
testületeik elnökeinek vezetésével is részt 
fognak venni ezeken az ünnepségeken. Tata- 
rescu miniszterelnök dezsönét fog adni a ven­
dégek tiszteletére. Délután négy órakor tart­
ják meg a kamarában az ünnepi ülést, mely­
nek során az összes pártok és a kisantant 
államok képviselői fognak felszólalni. Este 
bankett lesz, majd ünnepélyéig recepció a 
külügyminisztériumban. Reggel a vendégek 
megtekintik a főváros nevezetességeit, majd 
délután hangverseny lesz az Athénéul. Re-

manfcan, George Enescu irányításával. Este 
Clujra utaznak a jugoszláv és csehszlovák 
küldöttségek. December 3-án Ardeal fővárosa 
nagyszabású demonstrációval fogja megünne­
pelni az egyesülés napját. Az egyetem aulá­
jában nagyszabású ünnepség lesz, az 
egyesülés 18 évének emlékére. Cluj városa 
bankettet fog adni a külföldi vendégek tisz­
teletére.

Bucuresti, november 24. Saveanu kamarai 
elnök bejelentette, hogy a december elsejei 
egyesülési ünnepségekre 32 csehszlovák és 20 
jugoszláviai parlamenter jelentette be rész­
vételét.

EplMETlX
K. M., Oradea. Minthogy nevet nem kö­

zölt, sajnálatunkra kérését nem teljesíthet­
jük.

V $

KÖZGAZDASÁG

Satu-Maré, november 24. (Az Uj Kelet 
tud.) Elvi jelentőségű döntést hozott a satu- 
marei törvényszék dr. Markus—Haios tanácsa 
HCilbraum Jakab baiamarei textilkereskedő 
vám fellebbezési ügyében. Annakidején kö­
zölte az Uj Kelet, hogy Baiamaren vámkiren­
deltséget létesített a satumarei vámhivatal. 
A vámkirendeltség első ténykedése általános 
panaszt és felzúdulást váltott ki az érdekelt 
kereskedők körében. A vámhivatal tisztvi­
selői ugyanis végig razziázták az összes na­
gyobb baiamarei textilkereste döket, felülvizs­
gálták az árukészletet, a számlákat és ahol 
olyan árut találtak, amelynek számláját a 
kereskedő nem tudta felmutatni, ott vámki- 
hágási jegyzőkönyvet vettek fel. Eljárásukat 
azzal indokolták, hogy az az áru, amelynek 
eredetét a kereskedő nem tudja számlával 
igazolni, nyilván csempész utón került hozzá. 
A jegyzőkönyvvel egyidejűleg vámbírságot

ÁrSei4és®&

Központi munkásbiztositó pénztár Bucu- 
resti: Deember 5-én 10,946.418 lejes előirány­
zat mellett a brailai orvosi diszpenzár fel­
építése.

Földművelésügyi minisztérium: December 
19-én az ilfovmegyei Giulesti községben levő 
szérumintézet építkezési munkálatainak el­
végzése. Előirányzat 3,800.000 lej.

Hadügyminisztérium, Bucmresti: Decem­
ber 1-én fütőtestanyagok beszezrése. Elő­
irányzat 450.000 lej.

Intreprinderile Miniere si MetaJurgice ale 
Statului din Ardeal B. I. M. M. A.; Decem­
ber 1-én a hunedoarai üzemeknek szükséges 
faanyag beszerzése. Információk a R. I. M. 
M. A. vezéi igazgatóságánál, Bucuresti.

Satu-Maré városa: November 30-án a str. 
General Mosoiu 12. szám alatti ingatlan el­
adása. Információk a gazdasági ügyosztály­
nál. j ;.

Tg.-Mures városa: December 3-án a Re­
gele Ferdinand téri benzinkút kibérlése, óva­
dék 10 százalék. Információk a prim ári an.

Arad városa: December 17-én nyolc ház­
hely eladása. December 18-án húsz házhely 
eladása a Cal. Victoriein. óvadék 5 százalék. 
Információk a primarian.

Varias község (Timis-Torontalmegye): No­
vember 30-án utkövezési munkálatok kiadá­
sa. Előirányzat: 70.000 lej.

Lazarea község (Ciucmegye); November 
26-án 12.730 köbméter lábonálló fenyőfa el­
adása községi erdőségekből. Kikiáltási ár 90 
lej köbméterenként, óvamarián.

A bucuresti gabonatőzsdén legutóbb a kö­
vetkező árfolyamokat jegyezték: 75 kg búza 
400 lej ab vagon Lehlin, rozs 67—6iT kg-os 
■315 lej bor do Süistra, árpa 56—57 kg-os 345 
lej bordo Calaraai; 1935 évi tengeri 292.50 
lej jud. Teleorman, ujtengeri 15 százalék ned­
vességgel 288.50 lej bordo Corabia, ujtengeri 
17 százalékos [nedvességgel 268 lej bordo 
Corabia, ujbab próba szerint 530 lej ab va­
gon Lehlin, fehér bab 520 lej ab vagon Ölte-

«4» tó,» i-MT» . «««» e!CEmte,6l, „ ^
olvassa el SZABÓ IMRE “

ehnü, a napokban megjelenő 180 oldalas sötétét
lärjse* Hess - A. D. Gordo« - HerTivadar - I. Trompeter

Rachel

érdekei, izórakeztató ét tanuifásoi életrsiis«*“11 M°Uk, Mtur^etek .............. ", , Sl""

€8«|, Str, Baren L. Pép i.c

Fjem bizonyíték a csempészés 
melleit, ha a kereskedő nem tudja 

igazolni az áru származását
A satu-maréi törvényszék felmentő ítélete a csempészéssel vádolt

haia-marei kereskedők ügyében

is róttak ki a „kihágást“ elkövető kereskt- 
dők ellen. I

HeUbrun Jakab textilkereskedőt szintés 
megbírságolták, aki azonban nem nyugodott 
bele és megfellebbezte a kihágás! jegyig, 
könyvet és bírságot a satumarei törvény, 
székhez. A bíróság minden bizonyítás nélkül 
helyt adott a fellebbezésnek, megsemmisítet­
te a kihágási jegyzőkönyvet és felmentette 
Heilbraun, Jakabot a kirótt és letétbehelye­
zett bírság megfizetése alól.

Az ítélet indokolása szerint a vámkihá­
gás szempontjából nem szükséges, hogy a 
fellebbező igazolja az áru eredetét, hamm & 
vámhivatalnak kell bizonyítania, hogy az áru 
csempész-eredetű.

Az a tény, hogy a kereste dö számi árai 
nem tudja igazolni az áru eredetét, legfel­
jebb bélyeg-ügyi kihágást képez, de semmi­
esetre sem jelent csempészést.

nita; takarmányborsó 1936 évi termés 300 
lej bordo Corabia; bor ró próba szerint 276 
lej ab vagon Botosam.

Brailai árak; Árpa 50 kg-os 7 százalékos 
33.000 lej kikötőállomáson; árpa 60 k-gos 5. 
százalékos 33.600 ugyanott; basarabiai árpa 
60 kg-os 7 százalékos 35.500 lej, ab Chilia; 
közepes tengeri 23—24.500 lej ab kikötőállo­
más; száraz tengeri 24.750—-25.000 lej ab 
rakták; jőminöségü vörös tengeri 29.500 lej 
loco raktár; búza 77—78 kg-os 4 százalékos 
47.150 lej ab dokk; búza 76 kg-os 2.5 száza­
lékos 46.500 lej, búza 78 kg-os 3 százalék 
fekete anyaggal és 4.5 százalék rozzsal 47.00G 
lej slep Braila. Zöldborsó 33.500 lej, moldovai 
bab 59.000 lej, takarmányborső 28.150 lej.

JurnaMnventár
kereskedők és iparosoknak 4» 
mindenféle üzleti könyvek hitele­
sítéssel ellátva beszerezhető-

B9E0S papíikereskedésben Cluj

Bírói döntés szerint az adós számára nyúj­
tott tőkeengedmény leírható az adóalapból- 
A fiscus elveszett követelés címén leirt azon 
tételeket ismeri csak el adómenteseknek, me­
lyeknél az adós vállalat csődbement, kény- 
szeregyezgéget kért, vagy hivatalosan igazo­
lást nyer, hogy a hitelező behajtási törek­
vése eredménytelen maradt. Ezzel ellentétes 
döntést hozott most a bucuresti tábla V. S. 
Dec. F:sc. 52 szám alatt. Luther sörgyár 
egyik adósával szemben fennálló követelésé­
ből magánegyezség alapján 15 százalékos 
engedményt adott, mit a fiscus nem volt haj­
landó a bruttó nyereségből levonni. Az ítélő­
tábla döntésében kimondta, hogy ha a válla- 

. igazolja az engedmény tényleges meg­
adását, melyet az adós cég nehéz anyagi 
nelyzete tett szükségessé és ezen leírást "sza­
bályszerűen vezetett könyveiben (lekönyveli 
az adó megállapításánál ezen összesg a nye­
reségből levonható.
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Cluj, november 24 
törvényszék negyed:! 
tanácsa ma délelőtt 
kapitány bünperével, 
ciszterelnök és Mai 
gyilkosainak feldics, 
mint azzal, hogy Dr! 
ben megtartott gy 
megölésével dicseked1 

A vádirat felolvas: 
január 8-án a sala; 
megtartott gyűlésen 
eeti hősöknek minős 
terelnök gyilkosait 
állította őket a falt 
eőbb Floresti c!ujm< 
tott gyűlésen ugyani 
a három gyilkos dl- 
tatta meg a falusi* 
rezte őket.

„A roi 
colnak, 
n®k ellei

A bíróság előszőj 
gáttá ki. A vádlót] 
expozét tartott a 
vezet működéséről 
utódja. Sajnálatosul

pártot csend
hagyják éppen ugj 
román politikai páij 
alapon álló konstrv 
a csendőrök mégis 
gyűléseiket. Arra 
dett-e Tischler megl 
te a Duea-gyilkoss| 
szólta, sajnálja a
és gyikosságokat, 
idegenek ellen keHei| 
pitány kategőrik 
a vádirat a terhér^ 
király szeretetére 
agrárreform ügyébd 
lati útbaigazítások« 
vezendö államellei| 
fejtett ki.

A ta

Ezután a tanuk 
Az első tanú Pop| 
éves gazdálkodó, 
az agrárreformróll 
arról, hogy szeress] 
vallásosak. Aztán 
naponta milliókat

Az elnök faggat] 
hogy Siancu arrój 
meg Tischler Mórt 
ről és Mancin rer 
i?ár-ól ds. Hogy 
emlékszik.

— Dúca miniszt] 
nem szólt semmit:

A tanú derültséd 
aem emlékszik, ml 
felolvasta Pop Tra| 
tett vallomását, 
Siancu beszédében] 
„Azért öltük mea 
a vasgárdát tiltani 
nem tűrhették“.

Pop Vasiie ö6
kező tanú. ö is 
Siancu a milliomo 
emlegetni a gyük' 
neveit, de nem ti| 
szélt róluk. Az elr 
azt vallja, Siancu I 
ra jövetelük eset] 
Dúca gyilkosait 
őket. Egyébként 
közepette — a mii 
nak hívják, de ni 
egyik védőügyv| 
Auschnittrói volt 

Maja Iosif flór 
vetkező tanú. B^ 
mutatta neki a 
de távolról sem 
két feldicsérje, 
hogy ö a floresti: 
portjának vezére.

Flueras George 
sonlóképpen vall.l 
Siancu helótelea
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<u<lja 
lését
tréssel vádolt

elkövető kereske-

kereskedőt szmt#c 
hean nem nyugodott 
> kü3á^: jegyző. 
Isatumarei törvény- 
len bizonyítás nélkül 
pék, megsemmlsitei- 
pyvet és felmentette 
[rótt és letétbehely». 
1 alól.

I szerint a vámkiha- 
szükséges, hogy 6
eredetét, hanem » 

[yitar.ia. hogy az áru

r esk: dő szám’, árai 
|ru eredetét, iegfel- 

képez, de semmi-

p36 évi termés 30fr 
próba szerint 278

kg-os 7 százalékos 
árpa 60 k-gos 5- 

:: basarabjai árpa 
5.500 lej, ab Chilis,• 
po lej ab kiköiöállo- 
1.750—25.000 lej ab 
3 tengeri 29.500 lej 

kg-os 4 százalékos 
76 kg-os 2.5 száza­

iig kg-os 3 százalék 
]= . ék rozzsal 47.000 

33.500 lej, moldovai 
lyborsó 23.150 lej.

eni fi,

K s iparosoknak át. 
lei: könyvek hitele- 
tva beszerezhető"

iksben Cluj
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I adós számára nyúj­
tható az adóalapból.

§s címén leirt azon 
I mseknek, tne-

csödbement, kény- 
hivatalosan igazo­

dó behajtási törek- 
. Ezzel ellentétes 

.curestí tábla V. 9.
t. Luther sörgyár 

I fennálló követelésé­
in jár. 15 százalékos 
.sens nem volt haj­

ló levonni. Az ítélő- 
hogy ha a válla* 

f iy tényleges meg- 
cég nehéz anyagi 

:s ezen leírást ssa- 
I •••• - ben lekönyveli 
ezen összeag a nye-

t^ető »gyón!séget*, |

h- Bibiéi

életrslzs
■deie^t- esetbe J*- 
Uj Kaiét könyv
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Felmentette a törvényszék 
Síancu Emil kapitányt a Daca- 

gyilkosság ieldícsérésének 
vádja alól

Colfescu ügyész kérte a felmentést
üluj, november 24. (Az Uj Kelet tud.) A 

törvényszék negyedik szekciójának Filipescu 
tanácsa ma délelőtt foglalkozott Siancu Emil 
kapitány bünperével, akit a Dúca volt mi­
niszterelnök és Manciu iasi rendőrprefektus 
gyilkosainak feldicsérésével vádoltak, vala­
mint azzal, hogy Drag és Floresti községek­
ben megtartott gyűléseken a Tischler Mór 
megölésével dicsekedett.

A vádirat felolvasásából az derül ki, hogy 
január 8-án a salajmegyei Drag községben 
megtartott gyűlésen beszédében Siancu nem­
zeti hősöknek minősítette Dúca volt minisz­
terelnök gyilkosait és követendő példaképpen 
állította őket a falusiak leié. Egy héttel ké­
sőbb Floresti clujmegyei községben megtar­
tott gyűlésen ugyanilyen hangnemben beszélt 
s három gyilkos diákról, a fényképüket mu­
tatta meg a falusiaknak és szenteknek ne­
vezte őket.

„A románok egymás ellen har­
colnak, ahelyett, hogy az idege­
nek ellen harcolnának“

A bíróság először Siancu kapitányt hall­
gatta ki. A vádlott vallomásában politikai 
expozét tartott a „Tótul pentru Tara“ szer­
vezet működéséről, mely a vasgárda jog­
utódja. Sajnálatosnak minősítette, hogy ezt 
ä pártot a csendőrök tudatlanságból nem 
hagyják éppen úgy működni, mint a többi 
román politikai pártokat, holott ök nemzeti 
alapon álló konstruktív politikát folytatnak, 
a csendőrök mégis gyakran megakadályozzák 
gyűléseiket. Arra a kérdésre, hogy dicseke­
dett-e Tischler meggyilkolásával és feldicsér­
te a Duca-gyilkosságot, Siancu azt vála­
szolta, sainálja a románok közötti harcokat 
és gyilkosságokat, mikor a románoknak az 
idegenek ellen kellene liarcolniok. Siancu ka­
pitány kategórikusan tagadta mindazt, amit 
a vádirat a terhére irt. Csak a haza és a 
király szeretetére hívta fel a falusiakat, az 
agrárreform ügyében szolgált nekik gyakOi- 
lati útbaigazításokkal, de semmi néven ne­
vezendő államellenes tevékenységet nem 
fejtett ki.

A tanú a gyűlésen részeg volt

Ezután a tanuk kihallgatására került sor. 
Az első tanú Pop Traian Drag községi 29 
éves gazdálkodó. Elmondotta, hogy Siancu 
az agrárreformról beszélt nekik, valamint 
arról, hogy szeressék királyukat és legyenek 
vallásosak. Aztán egy zsidóról beszélt, aki 
naponta milliókat keres.

Az elnök faggatására a tanú elmondja, 
hogy Siancu arról is beszélt, hogyan ölte 
meg Tischler Mórt. Beszélt Zelea Codreanu- 
ről és Manciu rendőrprefektus meggyilkolá­
sáról ás. Hogy mit — arra a tanú nem 
emlékszik.

— Dúca miniszterelnök meggyilkolásáról 
nem szólt semmit ? — kérdi az elnök.

A tanú derültség közben kijelenti, hogy ő 
sem emlékszik, mert részeg volt. Az elnök 
felolvasta Pop Traiannak a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomását, amiben elmondja, hogy 
Siancu beszédében a következőket mondotta: 
„Azért öltük meg Dúcát, mert be akarta 
a vasgárdát tiltani és ezt a hazafias diákok 
nem tűrhették".

A ..Móric“ zsidó

Pop Vasiie 36 éves gazdálkodó a követ­
kező tanú. ö is csak arra emlékszik, hogy 
Siancu a milliomos zsidóról beszélt. Hallotta 
emlegetni a gyilkosságokat és a gyilkosok 
neveit, de nem tudja, hogy Siancu mit be­
szélt róluk. Az elnök kérdéseire aztán a tanú 
azt vallja, Siancu kijelentette, hogy uralom­
ra jövetelük esetén kiengedik a börtönből 
Dúca gyilkosait és államköltségen tartják el 
őket. Egyébként — mondja a tanú derültség 
közepette — a milliomos zsidót valami Móric­
nak hívják, de nem emlékszik a nevére. Az 
egyik védőügyvéd közbeveti, ho^y Max 
Auschnittról volt szó.

Maja Iosif floresti 22 éves legény a kö­
vetkező tanú. Beismeri, hogy Siancu meg­
mutatta neki a Duca-gyilkosok fényképei , 
de távolról sem azzal a célzattal, hogy tét tu 
két feldicsérje. Vallomása közben k-deru, 
hogy ö a florestii „fészek“, a szervezet cso­
portjának vezére. .

A tanuk nem emlékezn k

Flueras George, a „fészek“ alvezére, ha 
soméképpen vall. Pop loan azt vallja, hogy 
Siancu helytelenítette a Duca-gyilkoss 0° 
Felolvassák a vizsgálóbíró előtt tett vallo­

mását, melyben azt állította, hogy Siancu ki­
jelentette: „Előttünk szentek azok, akik
Dúcát megölték".

A védőügyvéd közbeszól, hogy ezt a tg- 
muresi diákkongresszuson mondották. Az el­
nök megállapítja, hogy itt nem a diákkong­
resszus, hanem Siancu pere folyik. A tanú 
viszont nem emlékszik semmire abból, amit a 
vizsgálóbíró előtt mondott. Utolsó tanú Tan­
ban Dumitru tanító, aki elmondja, hogy nem 
volt ott a gyűlésen, de találkozott Siancuval 
elutazása előtt és megkérte őt, hogy járuljon 
hozzá a fiatalságnak a „Tótul pentru Tará­
ban való megszervezéséhez.
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A tanuk közül senkit sem eskettek meg.
Colfescu ügyész emelkedik vádbeszéd i.e.
__ Azt a törvénycikkelyt — mondotta —,

amely a gyilkosságok feldicsérését bűncselek­
ménynek minősíti, az anarchia elfojtására 
hozták. Siancu beszédeiben azonban, mint 
megállapítottam, nem az állam ellen szólott, 
hanem ellenkezőleg, a rend és igazság nevé­
ben beszélt a falusiakkal. Kérem felmentését, 
bűncselekmény hiányában.

A bíróság bizonyítékok hiányában felmen­
tette a vádlottat.

Megérkezett Rómába Horthy 
magyar kormányzó

Né8y napi,

Róma, november 24. Kedd délután 15 óra 
45 perckor hivatalos látogatásra Rómába ér­
kezett Horthy magyar kormányzó, Darányi 
miniszterelnök és Kánya külügyminiszter. 
A római pályaudvaron a király, a Duce, 
Ciano külügyminiszter és más személyiségek 
fogadták a vendégeket. A hivatalos látoga­
tások után különböző recepciók lesznek a 
vendégek tiszteletére. A látogatás három 
napig fog tartani, mig a negyedik a Vatikán­
nak fog szólni. Az olasz lapok lelkes cikkek­
ben méltatják a magyar vendégeket.

Budapest, november 24. Darányi magyar 
miniszterelnök Rómába való elutazása előtt 
kijelentette az újságíróknak, hogy hagyomá­
nyos szokás szerint látogatja meg Mussoli­
nit, mig Horthy kormányzó Olaszország ki­
rályát és Abesszínia császárát látogatja 
meg, Kánya külügyminiszter pedig Ciano 
olasz külügyminiszter látogatását adja yisz- 
sza. A miniszterelnök hangsúlyozta a törté­
nelmi barátságot Magyarország és Olaszor­
szág között és ama reményének adott kifeje­
zést, hogy a római találkozás hozzá fog já­
rulni ezen barátság további erősítéséhez és 
kibővítéséhez.

Róma, november 24. A 108 flottaegység 
közül, melyek Nápoly kikötőjében fognak

nala nem fog eltérni a két ország közötti 
kapcsolatok kétoldalú jellegétől, miután 
mindkét ország a jövőben is a saját nem­
zeti érdekei által meghatározott politikát 
akarja folytatni. Ami a varsói látogatás 
politikai eredményét illeti, a Cursmtul sze­
rint azt további tárgyalások fogjál? követ­
ni a román és lengyel vezérkai reprezen­
tánsai között. Ezek a tárgyalások is 
Varsóban fognak lezajlani rövidesen, mi­
után Antonescu visszatért az országba.

Antonescu nyilatkozata a 
lengyel sajtóban —

Korsó, november 24. Az összes lengyel 
lapok részletesen foglalkoznak Antonescu 
külügyminiszter nyilatkozatával, amelyet 
varsói látogatása küszöbén a Rador táv­
irati irodának adott. A nyilatkozat a kö­
vetkezőképpen hangzott.
_ örömmel teszek eleget Beck lengyel 

külügyminiszter meghívásának, amit gen­
fi tárgyalásaink során ajánlott fel. Min­
den alkalmat meg kell ragadni a lengyel­
román szövetség erejének és életképessé­
gének kihangsulyozására. Nemcsak a ro-

i mán kormány, de a román nemzet szoszo- 
tisztelegni Horthy kormányzó előtt, a vöt | lesznek, mert. ezt a nemzetet a ne-
osztrák-magyar flotta hét egysege is szere- ; é'eterőg lengyel néphez a múlt kö-
pa, ame,yek S £„veS és f függetlenségért, fa-
‘“uiato'rtmíú jelentés szerint Horthy Mik- j badsígért vitt küzdelem sorskraossege- 
1Ó3, Magyarország kormányzója, feleségével j bői fakadó tisztelet es odaadas fim egy 
és kíséretével kedden délután 3 óra 45 perc­
kor Rómába érkezett. Az olasz király és ki­
rályné az állomáson fogadták a vendégedet, 
jelen volt a fogadtatáson Mussolini és a 
kormány összes tagjai is. A vonat érkezése­
kor a zenekarok a két ország himnuszát ját­
szották. A tömeg lelkes ünneplése között 
az olasz királyi pár, a főkormányzó, Dará­
nyi miniszterelnök és Kánya magyar külügy­
miniszter együtt hagyták el az állomás épü­
letét. Horthy és felesége az uralkodó család 
tagjaival a királyi palotába ment, a minisz­
terek pedig Mussolini kíséretében a Grand 
Hotelbe hajtattak. Délután ötkor Mussoli­
nit és Cianót Horthy a királyi palotában ki­
hallgatáson fogadta. Az olasz fővárost ep 
alkalommal magyar és olasz zászlókkal di- 

■ szitették fel.

Varsó készül a román külügy­
miniszter fogadtatására

Bucuresti, november 24. Antonescu kül­
ügyminiszter Cretianu külügyminisztéri- 

umi politikai igazgató, Ioanid és pirosaim 
kabinetfőnökök és Raul Anastaziu kül­
ügyi sajtófőnök kíséretben kedden dél=-y 
után fél 2 órakor elindult Varsóba. Eluta- 
zása előtt Antonescu Tatarescuval tár- J 
gyalt. A külügyminiszter vonatával egy- . 
idejüíeg katonai delegáció is utazott aj 
lengyel fővárosba, a Pilsudszki marsallf 

nevét viselő 16. gyalogezred küldöttsége, 
amely a külügyminiszterrel együtt koszo­
rút fog elhelyezni Krakkóban az elhunyt 
marsall sírján, a román királyi ház, a kor­
mány és a hadsereg nevében. A katonai 
delegáció Krakkóból visszatér az ország­
ba, mig Antonescu külügyminiszter foly­
tatja útját Varsó felé.

Orvosi Mérnök! Gyár
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetól, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.

■ Varsóban három napot fog tölteni a 
. külügyminiszter és az erre az irőre meg- 
; állapított program legnagyobb részét azok 

a tárgyalások foglalják le, amelyeket An­
tonescu Beck lengyel külügyminiszterrel 
fog folytatni. A román külügyminiszter a 
lengyel köztársaság elnökénél is kihall­
gatáson fog megjelenni. Ezenkívül számos 
bankáiéit rendeznek Varsóban Antonescu 
román, külügyminiszter tiszteltére. 
Bankettet fog adni Beck külügyminiszter, 
Macomschi, a szenátus alelnöke és Romá­
nia barátai szövetségének elnöke, ünnepé­
lyes fogadtatás lesz ezen kívül a román 
követségen.

A Curentul értesülése szerint Antonescu 
és Beck külügyminiszterek tanácskozásai 
az összes aktuális kérdésekre ki fognak 
terjedni, amelyek az általános politikai 
helyzetet érintik, beleértve e két állam 
közötti közvetlen szövetség kérdését is. 
Ezután román-lengyel kulturális egyez­
ményt Írnak alá és kicserélik a két ország 
közötti határok megállapitasara vonatko­
zó egyezmény ratifikálásáról szóló doku­
mentumokat. Annak ellenére, hogy a var­
sói tanácskozások a napirenden lévő ösz- 
szes kérdéseket fel fogják ölelni, a Cu

be. De a két nép közeledését szolgálja a 
közös békeakarat is. A lengyel-román szö­
vetségi egyezmény a népszövetségi alap­
okmány erején nyugszik és ez a tükre 
akaratunknak, hogy Európának ebben a 
részében a területi integritás érintetlensé­
gének elve mellett megőrizzük a békét. A 
lengyel-román kapcsolatoknak még sem 
szabad a két népet egyesitő egyezmény 
keretei között maradni. Hataimas munka 
vár ránk, hogy a mindennemű kapcsolatok 
kifejlesztésével teremtsük meg a két or­
szág közötti minél barátibb kapcsolato­
kat. Nem beszélek csak a gazdasági kap­
csolatokról, amelyek rendkívül fontosak 
és amelyeket fejleszteni is lehet, de a kul­
turális és szellemi kapcsolatok fontossá­
gára is gondolok. Az az őszinte meggyő­
ződésem, hogy Beckkel való beszélgetése­
im ebben a tárgyban is konkrét eredmé­
nyekre fognak vezetni.

A krakkói tiszteletadás 
__ Úgy határoztam, hogy utazásom el­

ső etapja Krakkó legyen, ahol meg aka­
rok hajolni Lengyelország első marsall- 
jának sírja előtt. Nem léphetek lengyel 
földre, mielőtt őfelsége, a király, a ro­
mán kormány és a román nemzet nevében 
nem fejezem ki hódolatomat a lengyel új­
jászületés hőse, a lengyel állam megte­
remtője előtt, azelőtt, aki a lengyel-román 
szövetség nagy támogatója volt. Boldog 
vagyok, hogy néhány napon belül megje­
lenhetek a lengyel köztársaság elnöke 
előtt és hogy vele, valamint Beck külügy­
miniszterrel megbeszéléseket folytathatok 
a két nemzet közötti kapcsolatok szoro­
sabbá tételére.

TBBiSZTIKA
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A Kárpát Egyesület minden hét csütörtök­
jén este 8 órakor a Str. Bratlanu 24 szám 
eleő emeleti dísztermében vetitettképes turis- 
tajellegü kulturelöadást tart.

A világdijnyertes
Földes lelkei

„Halászé Mattira
uccája“ LEPAGE-nál Cluj. Fűzve 53 lej, 
kötve 72 lej. „Mária jól érett“, kötve 93 lej. 

Postán utánvéttel.szes kerdeseket iei iogjaa uicuu, a 
rentül tudni véli, hogy a tárgyalások vo- i



SPORT
Vasárnap befejezést nyer 

a Nemzeti Bajnokság
Cluj, november 24. (Az Uj Ketet tud.) A 

Nemzeti Bajnokság A) csoportjában vasár­
nap a küzdelem befejezést nyert. Három 
mérkőzés vár még eldöntésre, amelyek aztán 
pontot tesznek a legérdekesebb Nemzeti Baj­
nokság félidejére. A bajnokság elsőségére ez- 
időszerint két együttesnek van esélye: őszi 
bajnok lehet a Venus és Ripensla. A Venus 
bajnokságához szükséges, hogy vasárnap Ti- 
misoaran legyőzze a Chinezult. Ellenkező 
esetben — még ha a mérkőzés eldöntetlen is 
lesz — a Ripensia az őszi bajnok.

A Nemzeti Bajnokság A) csoportjában 
egyébként vasárnap a következő mérkőzése­
ket játssza:

Bueurestiben Juventus—Crisana.
Timisoaran Chinezul—Venus.
Aradon Gloria—CAO.
A Nemzeti Bajnokság B) csoportjaiban 

változatlanul nyílt a küzdelem. A keleti cso­
portban a Constantái Victoria vasárnapi ve­
resége révén az élre újból a Makkabi került, 
amely egy pont előnnyel vezet. Vasárnap 
azonban könnyen megváltozhat a helyzet. A 
Makkabi ugyanis Brasovban az ACFR-rel 
méri össze erejét, mig a Victoria odahaza 
játszik az IAR-ral. Bár nem valószínű, hogy 
a Makkabi Brasovban veszítsen, ez azonban 
mégis lehetséges, mig viszont a Victoria oda­
haza biztosan győz. így a Makkabi könnyen 
kerülhet a második helyre, mig a Victoria az 
élre.

A nyugati csoportban a Phönix ellen folyó 
hadjárat következtében a baiamarei csapat 
egyelőre kiesett az elsőségért való verseny­
ből. Ezidöszerint a Vulturii biztosan áll az 
élen. Alig hihető, hogy őszi elsőségét a Jiul 
vagy Olimpia elvitassa.

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjainak ál­
lása Tyébként a következő:

Keleti csoport:

6. QU)AL U J KBLET

Makkabi 11 8 0 3 45 14 16
.Victoria 11 7 1 3 27 21 15
DUIG 11 6 3 2 24 10 15
Dragos Voda 11 5 3 3 23 25 13
ACFR 10 6 0 4 24 17 12
Franco Romana 10 4 4 2 20 19 12
Sportul Studentesc 10 5 1 4 19 14 11
IAR 10 3 2 5 30 26 8
DVA 11 3 2 6 24 34 8
Jahn 11 3 2 6 14 28 8
Tricolor CFPV 10 2 4 4 16 25 8
Textila M. V. 10 3 1 6 13 27 7

Nyugati csoport:
Vulturii 11 7 3 1 30 17 17
Phömx 12 7 1 4 35 13 15
Jiul 11 7 1 3 34 IS 15
Olimpia 11 7 1 3 33 19 15
CAMT 10 6 0 4 26 16 12
Craiovan 11 5 2 4 21 28 12
Muresui 11 5 1 5 22 21 11
Rovine Grivita 11 5 0 6 35 24 10
Stáruin^a 10 4 0 6 20 33 8
Soimn 9 3 2 4 11 20 8
Unirea M. V. 11 3 1 7 21 34 7
CFJR Simeria 11 3 1 7 19 31 7
Victoria 10 1 1 8 9 44 3

lelkes hangulaíban zajlciií le 
a iimisoaraí „Mazomáir’ 

közgyűlése
Timisoara, november 24. A timisoarai „Ha- 

zamir“ zsidó dal- és kulturegylet az elmúlt 
vasárnap délelőtt tartotta negyedik rendes 
évi közgyűlését a hitközség X. kerületi ta­
nácstermében.

A gyűlést az énekkarnak szép előadása 
vezette be. Fischer Samu, a Hazamir jeles 
karnagya élénk tetszést keltett. Nyíri Jenő 
vezérigazgató hitközségi elnök' és a Hazamir 
elnöke az ének elhangzása után üdvözölte a 
megjelent vendégeket és megköszönte a nagy 
érdeklődést, amely a Hazamir iránt meg­
nyilvánul- Kiemelte főleg Vermes Ernő, a 
Zsidó Nemzeti Szövetség elnökének hasznos 
ügybuzgóságát. Sió Imre főtitkár a. titkári 
jelentést olvasta fel, megemlékezve a halál­
esetekről, amelyek az elmúlt évben érték a 
dalegyletet. Megindító szavakkal emlékezett 
meg Böhm Ernő és Lobi Ödön tragikus halá­
láról és Marton Béla, Singer Jakab távozásá­
ról. A titkári jelentés az elmúlt év eredmé­
nyeiről szólva, kiemelte a zászlószentelés szép 
aktusát és Kauftheil Ernő érdemeit a művé­
szi zászló megtervezése körül. A kivitel Ra- 
ducziner Bernát és Reichenbach ékszerész ér­
deme. A Hazamir turnéjának sikerei arra 
buzdították a vezetőséget, hogy Clujon és 
Ardeal többi városaiban is rendezzen hang­
versenyeket. Köszönetét mond Fischer Samu 
karnagynak és Leitnar Vera asszonynak ön­
zetlen, szép munkájukért. Hála illeti Rutt- 
íreund Emil társelnököt és Brauch Bruno 
gyógyszerészt.

Wächter Jenő hálásan köszöni Weisz Antal 
lelkes, ügybuzgó munkáját. Kauftheil Géza 
felolvasta a pénztári jelentést, amelyből ki­
derül, hogy a Hazamir teljesen aktiv.

Ezután Vermes Ernő vezetésével megejtet­
ték a választásokat. Az alábbi listát egy­
hangú lelkesedéssel fogadták el:

Elnök Nyíri Jenő, társelnökök Reichen­
bach József, Guttfreund Emil, ügyvezető al- 
elnök Drechsler Jenő, alelnökök Weisz Antal, 
Pollák Károly, Hammer Jenő, dr Deutsch 
Pál, karnagy Fischer Samu, főtitkár Sió 
Imre, titkárok Wartenfeld Oszkár, Bergmann 
Pál, jegyző Edlitz Jenő, föpénztáros Kauf­
theil Géza, pénztárosok Fodor Gyula, Ungár 
Sándor, ellenőrök Schneider Károly, Biau 
Sándor, kultur- és sajtóreferens Kauftheil 
Ernő, ügyészek dr Wiener Mór, dr Rosenberg 
Oszkár, háznagy Geiszler László, dalárda­
elnök Raducziner Bernát, könyvtárosok Hö­
rer Izsó, Zähler Arnold, zászlótisztek Dénes 
Ernő, Raducziner Bernát, Klein Jakab, egye­
sületi orvosok dr Brisker Esekiel, dr Brück 
Pál, dr Deutsch Pál.

Választmányi tagok: Berger Arnold, Biwas 
Izrael, Böhm Albert, Belgrader .Sándor, 
Brauch Bruno, Drechsler Gyula, Freund Leó, 
Fuchs Lajosné, dr Fodor Sándor, László,’ 
Goldstein Sándor, Grünberger Lip ót, Katz 
Salamon, Kepecs Oszkár, Kohn Sándor, Kohn 
Hugó, Kardos Vilmos, Kohn Mihály, Kugel 
Béla, Jakobovits Imre, Lehrer József, Lieber 
Lajos, dr Löffler Géza, Mannheim Lajos 
Morvái Jenő, dr Nobel Sándor, Löbi Lajos,’ 
Ofner József, öszterreicher Ignác, dr Pap 
Ili és, dr Polláesek Ármin, Pollák Henrik, Ro­
senthal Gyula, Rosenfeld Sándor, dr Rosen­
thal Mór, dr Rosenthal Pál, Róth Andor,

Róth Sándor, Rubinstein Zsigmond, Rotten­
stein Jean, Salamon László, Spira Jenőné, 
Schatz Miksa. Székely Béla, Teszler Izidor, 
Vermes Ernő, Waeehter Ede, dr Weisz Ar­
thur, Weisz Jenő, Weisz Tibor, Weiszberger 
Lipót.

Vermes Ernő és Nyíri Jenő meleg zsidó ér­
zéssel fütött beszédei után a közgyűlés a 
Hatikva hangjai mellett oszlott széjjel.

Pap Ibolya

MŰVÉSZET
Or. Pasai giddis szíes-

tiársaalsááísaük előadásai a Davila 
''v< a. feSzialiázbaoaSKBssa&aB:«

A világ legnagyobb jiddis drámai szülésze, 
dr Paul Baratov elsőrangú színtársulatával a 
Davila Színházban november 30-án, szomba­
ton este 9 órai kezdettel mutatkozik be a 
'cluji zsidó szinházjáró közönségnek. Baratov 
dr főleg klasszikus jiddis darabokat játszik. 
Alakításai felejthetetlenek. Döbbenetes erejű, 
ősi színjátszó művész.

Baratov dr partnerei a legkitűnőbb jiddis 
színészek. Együttesében helyet foglal a ná­
lunk is előnyösen ismert Binjámin Szadi- 
gurszki, Ettél asszony és Asch jellemszinész.

A társulat szombat este Strindberg klasszi­
kus Der Vater cimü drámáját játssza. Be­
mutatásra kerülnek Ernst Toller Hinkeman- 
ja, Gordin Éc Hádáász cimü zenés játéka, 
a világhíres Sömá Jiszruél cimü pogrom­
dráma.

Baratov dr társulatának cluji szereplései 
előreláthatólag emlékezetes társadalmi ese­
ményszámba fognak menni.

Jegyeket a színház pénztára árusít elő­
vételben.

A ROMÁN OPERA MŰSORA
Szerda, november 25: André Chenier. (Emil 

Marinescu a bucuresti Opera tenorjával.)
Péntek, november 27: Cigánybáró. (Emil 

Marinescu a bucuresti Opera tenorjával.)
Szombat, november 28: íügoletto. (iskolai 

matiné.)
Vasárnap, november 29 (este): Traviata. (Pia 

így szopránnal.)
Hétfő, november 30: Szimfonikus hangver­

seny. Santaliquido zongoraművésszel.)
Szerda, december 2: M. Butterfly. (Pia így 

szopránnal.)

ROYAL MOZGö MŰSORA:
Halálbrigád. Drámai erejű, csodálatosan mű­

vészi film az idegenlég ó életéröl. Rohanó 
tempó, lenyűgöző látnivalók, izgalmakban 
bővelkedő mese. A főszerepekben négv 
sztár: Ronald Colman, Claudette Colbert, 
Victor McLaglen, Rosalind .Russen és 
10.000 szereplő. Németül beazélő világ­
siker. Rendezte: Frank Lloyd. Előadások 
3, 5, 7 és 9 órakor. Műsor előtt a leg­
frissebb Fox világhiradó.

SZERDA, 1936. NOVEMBER 25.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: 3 film román ás magyar feliratok­
kal: I. Helyet a gyermekeknek. Mélye® 
megható dráma. Jackie Cooper-rel. jj 
asszony a hálóban. Vígjáték. Elisa Landi 
David Manners. Hl. Journal. Helyárak’ 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

HÄBiÖ mBsdk

Szerda, november 25.

Bucuresti. 6.50: Torna, zene, szakelőadás. 
Hírek. 13.15: Déli zene. 14.30: Lemezek. 18; 
Joneseu Gaina zenekara, irodalmi negyedóra. 
20.20: Radulescu éneknégyes. 20.50: Wagner: 
Tannhauser nyitány (lemezek). 21.30: Delav- 
rancea Cella. Zongorázik, 22.05: Vasüescu- 
Dejana Margit énekel. 22.45: Kis rádió- 
zenekar.

Budapest I. 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.05: Hang­
lemezek. 13.30: Hírek. 14.30: Ének zongora- 
kísérettel. 15: Gordonka. 15.40: Hírek. 18:
Előadás. Hárfazene. 18.45: Hanglemezek. _
19.30: Cigányzene. 20.20: Parasztbecsiiiet as 
Operaházból. 21.40: Hírek. 23.35: Külügyi 
negyedóra. 23.50: Szalonzene. 24: Hírek. — 
1.05: Hírek.

Budapest H. 19.30: Olasz nyelvoktatás. —. 
20.30: Csevegés. 21: Hanglemezek. 24.15: 
Hírek, cigányzene.

Bécs. 8.25: Lemezek. 13: Rádmzenekar. 15: 
Fuvola. 17.05: Operalemezek. 18.05: Zongora­
ötös. 19.55: Opera. 23.20: A tél Ausztriában, 
felolvasás magyarul. 23.30: Zenés opera.
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IAMEFA—Crisana 3:2 (0:0). Tegnap dél­
után játszották le Aradon a vasárnapról el­
maradt nemzetibajnoki mérkőzést, amelyet 
a hazai csapat nyert meg 3:2 (0:0) arány­
ban. A Crisana meglepő komoly ellentállást 
tanúsított és kis szerencsével döntetlenül 
ússza meg, minthogy az AMEFA győztes 
gólja a mérkőzés utolsó percében esett. A 
gólokat Praszler (2) és Szurdu, Uletve Szőke 
és Boksa lőtték.

óvott a Victoria. Bucurestiből jelentik: A 
vasárnapi CFR—Victoria mérkőzés után a 
cluji csapat óvást jelentett be. A Victoria 
óvását két tényre alapítja: 1. A mérkőzést a 
játékvezető három perccel hamarabb fújta le. 
2. A CFR első gólja szabálytalan körülmé­
nyek között született. Az óvassal a Nemzeti 
Bajnokság Bizottsága ma este foglalkozik.

Súlyos botrány színhelye volt vasárnap dél­
előtt az oradeai sporttelep, ahol a Phönix__
Törekvés mérkőzést játszották. A közönség 
nagyrésze elégedetlen volt dr Huza biró mű­
ködésével és ellene eleinte tüntetést, majd 
adott pillanatban nagyobb csoport akart a 
pályára behatolni, hogy öt inzultálja. A rend­
őrség lépett közbe, amely a gumibotok segít­
ségével távolította el a fanatikus nézők cso­
portját. Az egyik néző hatalmas kődarabot 
obott dr Huza felé, amely azonban a Tö­

rekvés egyik játékosát találta el, akit kór­
házba kellett szállítani. Dr Huza rendőri fe­
dezet mellett hagyta el a pályát. Illetékes 
helyen szerzett értesüléseink szerint a rend­
bontás ügyében szigorú vizskálatot vezettek

A dr. Paul Bar
jiddis, színtársulata

s.rdeaü turnéjának cluji programja: 

November 30-án. hétfőn este 9 órakor a

Daviie Színházban 
Strindberg: Der Vater

Kedd d. u. 5 órakor:

Eikele Másik
Kedd este 9 órakor:

Hinkemsnn
Szerda este:

Ez Hádáász
Csütörtök d. u. 5 órakor:

Sömá 3iszryél
Csütörtök este:

3om Hád n
Szombat este a társulat Oradean, a Regina 

Maria Színházban játszik

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Áalástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 
levelet csak úgy továbbítunk, hu portóbélyeg 

mellékelve van.

Pazar díszletek! Eredeti zene! A társulat 
tagjai közönt a legkitűnőbb jiddis színé­
szen szépeinek. Az előadásokra jegyeket 
elővételben a Davila Színház pénztára

árusít.
Az előadások rendes színházi helyárak 

mellett folynak.

Füzöszaion, elsőrangúan bevezetve, prima 
vevőkörrel, átadó. Nem szakmabeli egyént ki- 
tamtek. Teljes cimü leveleket a kiadóba 
,,Füzöszaion'1 jeligére kérek.

Memoranduiul ti alatt kiadó 2 szoba újonnan 
parkettázva, festve, mosdóval, rendelőnek, 
irodának, garzonnak.

Újonnan épült kétszobás komfortos lakáé 
december 1-re kiadó. Regele Ferdinand 133. 
Értekezni Unió üzletben.

Jóizüci:, oiusón étkezhetünk, bivaly tejes ká­
vét 5 lejért Ihatunk: Elekné őrt. kóser étke- 
zojében, Mihai Viteazui 10.

Keresek vallásos, szerényigenyü, munka­
bíró zsidó nőt, aki a főzéshez is ért. Ajánla­
tokat „Jó bánásmód“ jeligére & kiadóba 
kérek.

Keressjt megvételre jókarban levő zongo 
rat. Címeket a kiadóba kérek.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő 
rituális háztartásban. Cnn: Guttmann, Str. 
•antiu 12. Hátul az emeleten.

2S eves. önálló és jóljövedelmező szalonnal 
-ro urileány, némi k észpénzhozománnval is 

ren edcezik, keres biztos egzisztenciával ren­
delkező 32-35 éves férjet. Bővebbet „Mirea" 
házas ágkozveutö iroda Cluj, Calea Regele 
Ferd-nand 116.

Konyhabútorok a leg divatosa bt. «telekben 
ft legmodernebb kivitelben oicsón kaphs- 

•ók a Str. Baritiu io. szám alatti asztaloe- 
miUaelybeti.
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__ Nistor raunkatij
jgft-gheorgben. Péntl 
rolt ©ftgheorghec, m<j 
gye komoly előkészülj 
kaügyi miniszter fogf 
felállított diszkapunálj 
fcében Bidu prefektust 
vármegyei alprefektua 
Bogdán Stefan szénái 
majd a prefektura dl 
konferenciát tartott, 
dalmának, valamint 4 
Jöi nagy számban jeli 
látogatását arra is fj 
tekintette Kiinger Hl 
a látottak alapján Ma 
előtt teljes megelégedj 
Nistor munkaügyi mj 
Bucurestibe utazott

— Tragikus körülnl 
egy Palesztinából házi 
ghén. Néhány héttel! 
leszíinából Rosmann I 
lány, hogy beteg nővé] 
anyjának segítségére I 
diája, hogy a hazatél 
vizétől fertőzést kapj 
déssel érkezett haza.l 
lelkiismeretesebb ápolj 
A sft-gheorgheni jánj 
a fiatal, alig 2S évi 
ESidólány, akinek tenj 
3 órakor folyt le a 
mellett.

— Kinevezték Odol 
sát. Bucurestiböl jeli 
Constantinescu liber! 
megye prefektusává

— LEZUHANT 
BUCURESTI MELÉ 
HADNAGY. Bucuri 
súlyos repülőszereI
gyászba a román fof 
fövi község fölött el 
pülőgép, melyet Gif 
hadnaky vezetett G| 
sodródott és lezuhnI 
halt, a repülőgép fj

— A revizionista 
íerenciája Becsben, 3 
pókban zajlott le Béf 
vezA vezelóinek ta 
Vladimir elnökletévé 
gyobbrészt záitkörü 
zottsagban az a vél 
revizionista cionistá 
az angol királyi 
együttműködést, ren 
zottság azon jogát, 
tokát hozzon, mert 
nemzetközi tényezők] 
tők. A zsidó-arab p 
a r.vizionisták. Úgy: 
zsidó bevándorlás & 
is és tiltakoztak ázol 
Palesztinát a mand| 
angol ügynek ükin 
a „nemzeti evakuál 
téznek a világ közv 
evakuálási terv t 
megvalósításaként 
záróülésén Jabotins 
amelyben kijelentet: 
feladat a világ lelki 
hogy az összes áll. 
emigráció támogató 
cia után a bécsi 
tott előadást Jaboti 
pel szemben elköve 
arab-zsidó paritás 
araboknak és az a 
kell mondanunk 
— hogy a cionizmu 
létesítése zsidó töbl 
ban.



I MŰSORA:

magyar feliratok
Inmekeknek. MélyJ 
rie Cooper-rel. n 
Igjáték. Elisa Landl' 
Journal. Helyárak: 

3, 6, 9 órakor.

(»bér 25. X ir?-

I zen€> szakelőadás. 
14.30: Lemezek, ig. 
irodalmi negyedóra. 
L7es. 20.oO: W agaer ■ 
pék). 21.30: Delav- 

22.05: Vasilescu-
22.45: Kis rádiód

la, lemezek, étrend, 
jások. 13.05: Hang. 
1.30: Bnek zongora- 
" 15.40: Hírek. ig.

Hanglemezek. __
I Paraszt becsület aa 

23.3o: Külügyi 
fene. 24: Hírek. _

sz nyelvoktatás. _.
|ng le mezek. 24.15;

Rád-'ózenekar. 15; 
[ek. 18.05: Zongora- 
A tél Ausztriában,
: Zenés opera.

2 lej, vastagai* 
ipróiiirdetée 20 iej. 
ílék kedv esru ény. 

Ifisetendö. Jeligés 
pk, na portóbélyeg 
Fan.

^Ä^Bsasa
bevezetve, prima 

Ikmabeii egyént ki- 
teleket a kiadóba 
lek.

2 szooa ujonna* 
h lóval, rendelőnek,

komfortos lakás 
e Feranand 133.

k, bivalytejes ká­
té őrt. kóser étke-

fiyigenyü, mimka- 
hez is ért. Ajánla- 
tligére a kiadóba

Pban levő zongo- 
ik.

jóifőzö zsidó fid 
Guttmann, Str. 

ten.

tdelmező szalonnal 
f iziiozománnya! is 
I zisztenciával ren- 
Bővebbet „Mirea* 

- uj, Calea Regele

low bt. aenekbea 
len >icsóe kapba- 

aiatti aaztalos-
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_ Nistor munkaügyi miniszter látogatása 
Sft-gheorghen. Pénteken miniszterlátogatás 
volt Sfígheorghero, mely alkalomból a várme­
gye komoly előkészületeket tett Nistor mun­
kaügyi miniszter fogadtatására. Az e célból 
felállított díszkapunál a vármegye képvisele­
tében Bidu prefektus távolléte miatt Mínclu 
vármegyei alprefektus és dr. Stanciu primär, 
Bogdán Stefan szenátor várták a vendéget, 
maid a prefektura dísztermében a miniszter 
konferenciát tartott, mélyen a város társa­
dalmának, valamint egyesületeinek képvise­
lői nagy számban jelentek meg. A miniszter 
látogatását arra is felhasználta, hogy meg­
tekintette Klinger Henrik szövőgyárát, ahol 
A látottak alapján Montag Imre gyárigazgato 
előtt teljes megelégedését juttatta kifejezésre. 
Nistor munkaügyi miniszter még aznap este 
Bucurestibe utazott vissza.

_ Tragikus körülmények között halt meg
egy Palesztinából hazajött uriiány Sít. GhCor- 
jhén. Néhány héttel ezelítt tért haza Pa­
lesztinából Rosmann Gizi sft-gheorgheni uri- 
lány, hogy beteg nővérét ápolja és öreg édes­
anyjának segítségére legyen. A sors tragé­
diája, hogy a hazatérő uriiány a hajó ivó­
vizétől fertőzést kapott és tifuszmegbetege- 
déssel érkezett haza. Rosmann Gizin a leg­
lelkiismeretesebb ápolás sem tudott segíteni. 
A sft-gheorgheni járványkórházban halt meg 
a fiatal, alig 2S éves életerős, egészséges 
zsidólány, akinek temetése vasárnap délután 
3 órakor folyt le a város osztatlan részvéte 
mellett.

— Kinevezték Odoráéi megye uj prefektu­
sát. Bucurestiből jelentik: A kormány C. 
Constantinescu liberális képviselőt Odorhai 
megye prefektusává nevezte ki.

— LEZUHANT ÉS SZÖRNYETHALT 
BUCURESTI MELLETT EGY PILÓTA- 
HADNAGY. Bucurestiből jelentik: Újból 
súlyos repülősserencsétlenség borította 
gyászba a román hadsereget. Braniste H- 
jovi község fölött egy Gourdon-tipusu re­
pülőgép, melyet GHgoras Apostol pilóia- 
hadnaky vezetett Galati felé, hóviharba- 
sodródoít és lezuhant. A pilóta szörnyet­
halt,, a repülőgép teljesen tönkrement.

— A revizionista ujcionista szervezet kon­
ferenciája Becsben. Becsből jelentik: A na­
pokban zajlott le Bécsben az ujcionista szer­
vez, t vezetőinek tanácskozása Jabotinszky 
Vladimír elnökletével. A tanácskozások na­
gyobbrészt zái tkörüek voltak. A politikai bi­
zottságban az a vélemény alakult ki. hogy a 
revizionista cionisták elvben nem utasítják el 
az angol királyi vizsgálóbzottsággal való 
együttműködést, .nem ismzrik el azonban a bi­
zottság azon jogát, hogy végleges határoza­
tokat hozzon, mert ilyen határozatok csak 
nemzetközi tényezők hozzájárulásává! hozha­
tók. A zsidó-arab paritás elvét ab ovo elvetik 
a r. vizionisták. Ugyancsak állást foglaltak a 
zsidó bevándorlás esetleges korlátozása ellen 
is és tiltakoztak azon tendencia ellen is, hogy 
Palesztinát a mandatárius hatalom pusztán 
angol ügynek tekintse. Jabotinsky tervezete, 
a „nemzeti evakuálás“ ügyében felhívást in­
téznek a világ közvéleményéhez, melyben az 
évaituálási tervet a régi herzh koncepció 
megvalósításaként állítják be. A konferencia 
záróülésén Jabotinsky nagy beszédet tartott, 
amelyben kijelentette, hogy a legfontosabb 
leiadat a világ lelkiismeretének mozgósítása, 
hogy az összes államokat a palesztinai zsidó 
emigráció támogatására bírják. A konferen­
cia után a bécsi Konzerthaussaal-ban tar­
tott előadást Jabotinsky, melyben a zsidó nép­
pel szemben elkövetett árulásnak nevezte az 
arab-zsidó paritás elvének felvetését. .Az 
araboknak és az angoloknak egyaránt meg 
hell mondanunk — jelentette ki Jabotinsky,
— hogy a cionizmus végcélja egy zsidó állam
létesítése zsidó többség alapján Palesztiná­
ban, : A ; i . -V;

A frankfurti városi tanács nem szol­
gáltatja ki tiüldaica-gyüjteménvét. Berlinből 
jelentik: A nemzeti szocialista kormány 
nemrég intézetet létesített az uj Németország 
történetének kutatására. Az intézet többek 
között arra is megbízást kapott, hogy az ul 
szempontoknak megfelelően vizsgálja ki a né­
metországi zsidók történetét. E megbízással 
kapcsolatosan az intézet azzal a kéréssé! for­
dult a frankiul ti városi tanácshoz, hogy 
bocsássa rendelkezésére kölcsön, vagy eladás 
formájában a birtokában lévő hires Judaic a- 
gyüjteményt. A városi tanács a kérést eluta­
sította, azzal az indokolással, hogy a külön­
böző alapítványokból teremtett gyűjtemény 
olyan pótolhatatlan értékekből áll, amelye­
ket nem nélkülözhet a frankfurti egyetem. 
Főleg zsidó alapítványokról van itt sző. A 
városi tanács azt az ajánlatot tette az inté­
zetnek, hogy a helyszínen tanulmányozza * 
szóbanforgó dokumentumokat.

— Idősebb embereknél, kiknek székletébe 
rendellenes és fájdalmas, sokszor már 3—4 
evőkanálnyi természetes „Ferenc József“ ke- 
serüviznek nyolc capon át való használata is 
meghozza a normális bélkiüriilést s tarttxs 
megkönnyebbülést biztosit. Az orvosok ajánl­
ják.

— A jubiláris kórház-bál. Január 9-én. a 
kereskedelmi és iparkamara uj dísztermében 
rendezi m:g a Zsidókórház-egyesület veze­
tősége a hagyományos kórház-bált, melynek 
ez alkalommal kiemelkedő jelentőséget köl­
csönöz az a tény, hogy fennállásának tizedik, 
jubiláris esztendejébe lép a cluji Zsidókórház. 
Az idei kórház-bál ezért jubiláris rendezvénye 
lesz a kórházegyesük tnek. A bálra szóló 
meghívókat szétküldték már és dr. Fischer 
Tivadamé irányítása mellett máris állandó 
permanenciában van az agilis rendezőbizott­
ság. Az ízléses báli meghívó ez alkalommal 
is örömteljes fogadtatásban részesül min­
denütt és a tiszteletjegyek megváltása is a 
legszebb eredménnyel kecsegtet. A zsidó tár­
sadalom mintin rétege a legnagyobb elisme­
réssel és áldozatkészséggel honorálja azt az 
emberbaráti munkát, amelyet Immár tíz 
esztendeje fejt ki a Zsidókórház.

MliifHiiinw Trif r-j.......~r~i r~Tirn
g§ Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát
csak

SHberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabő- 
szalónja készít C. Reg. Ferdinand 2 a 

§ Dús szövetraktár. Platsintár felett.

— Készül az amnesztia. Bucurestiből jelen­
tik: A Viitorul jelentése szerint december
elsejére az igazságügyminisztérium kegyelmi 
táblázatot készített.

— Másfélévi elzárásra Ítéltek egy fiatal 
chalucát. Varsóból jelenik: A varsói körzeti 
bíróság másfélévi börtönbüntetéssíi sújtotta 
Bénié Miara, húszéves leányt, aki mint cha- 
luca közvetlenül a Palesztinába való kiván­
dorlás előtt állott. Azért ítélték el. mert a 
przytiki pogrom-per kapcsán állítólag azt ki­
áltotta: „Le a przytiki bírósággal!“ A vád­
lott leány tagadta, hogy a fejére olvasott 
bűnt elkövette volna.

Á mai szépségápolás 
otthona America,

ahol a legegyszerűbb Így ári munkásnő is 
tudja, hogy a nő szépsége a legnagyobb 
kincs. Minden, ami nálunk még csak elkép­
zelés és a leg vagyonosabbak szerezhetik csak 
meg maguknak — ott természetes és egy­
szerű dolog.

Romániába csak most került először a 
„PERBAZIL“ áramnélküli „Dauerwelle“ ké­
szülék, ami kizárja a haj elégetését. Mosta­
náig az egész országban csak villanyáram- 
mar tudták a tartós ondolálást csinálni, ami 
bizony gyakran járt a haj elégetésével, sőt a 
haj későbbi megbetegedésével. Ezért szinte 
szenzáció számba megy ma a Perbazil 
Romániába való érkezése, ami tartósságra és 
időtartamra nézve ugyanolyan hatású, mint 
a villannyal készített tartós hullám.

Minden hölgyre megnyugtató hatással van 
az a biztos tudat, hogy haja a hullámositás- 
®al csak szebb lesz — de szakképzett hasz­
nálat mellett — soha nem fog tömi, hullni 
vagy éppen leégni. A használat és eredmény 
nagyszerűségéért — biztosítást nyújt, saját 
nagy praxisából és elismert eredményéért a 
felelősseget vállalja. Úgy a betanításra, mint 
használatra a „perbazil“ áramnélküli tarlós 
hullámositással megbízott, Wienben tanult 
szakember.

Mindenféle érdeklődésre és szakszerű útba­
igazításra levélben vagy személyesen pontos 
felvilágosítást nyújt az ardeali vezérképvi- 
selö: P. Seibert fodrász Timisoara I. Str. Ma­
ra»«« ti 1.
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P®®ig nem tehet a rossz 
vételről! A rokkant csövek 
teszik tönkre a készülék 
hangját.
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— Népszövetségi küldöttség CostinescunáJ.
Bucurestiből jelentik: Costinescu egészség- 
ügyi miniszter fogadta azt a népszövetségi 
küldöttséget, amely a romániai egészségügyi 
szervezeteket látogatja végig. A küldöttség 
tagjai: Pitaluga, Jameson és Stampar egye­
temi tanárok. Costinescu ebéden látta vendé­
gül a küldöttség tagjait, akik már eddig is 
számos egészségügyi intézményt látogattak 
meg.

— A Paul Ehrlich Orvosegyesület közgyű­
lése. A Paul Ehrlich Orvostudományi Egye­
sület múlt hő 15-én hirdetett közgyűlését 
november hő 26-án, csütörtökön este 9 óra­
kor tartja a Salom Klub aulájában alap­
szabályszerinti tárgysorozattal. Kérem az 
összes tagok megjelenését. Dr Goldberger 
Ede elnök.

-— Pia így a Hoffmann meséiben. A Ro­
mán Operában tegnap este Offenbach halha­
tatlan szépségű daljátékát, a Hoffmann me­
séit elevenítették fel, Pia Igyvel, a kitűnő 
szopránénekesnövel a fő női szerepben. Pia 
így nemcsak hangjának pompás csengésével, 
komoly énektudásával érdemelte ki a párat­
lan sikert, hanem feltűnően jő játékával és 
pompás, vonzó megjelenésével is. A közön­
ség melegen, hosszantartó tapsokkal ünne­
pelte a bájos operaénekesnöt, aki a Román 
Operában lezajlott vendégszerepléseivel telje­
sen meghódította városunk zenekedvelő kö­
zönségét. A többi szereplők és a zenekar is 
mind hivatásuk magaslatán állottak, úgy­
hogy az előadás egyik volt a szezon eddigi 
előadásai között a legemlékezetesebbeknek.

Premier! Ma, szerdától!

Thálla Mozgóban I

GARY
COOPER

Vérző
karaván

cimü grandiózus rendezésű cow- 
boyfilmben.

Mától! Premier!

— A Crstal-Palace igazgatósága f. hó
29-én, vasárnap délután rendezi legközelebbi 
gm, tea-délutánját, mely alkalomból a szü­
netekben nagyszerű műsorral fogja a közön­
séget szórakoztatni. Ugyancsak ezen tea ke­
retében fog bemutatni modem táncokat 
Feuerwerker Klára cluji tánctanároő.

__ Anglia beleegyezését adta ahhoz, hogy
az Egyesült Államok repülőbázist létesítsen 
a Christmas-szigeten. Tokióból jelentik: Ja­
pán politikai körökben nagy nyugtalanságot 
idézett elő az a hír, miszerint az Egyesült 
Államok Anglia beleegyezését kérte ahhoz, 
hogy a Hawaitól délre eső Christmas-szige-- 
ten repülőbázist létesítsen. Úgy hírlik, hogy 
Anglia beleegyezését adta.

Palesztína-aap az angol 
akóházban

Hogyan oszlanak meg az angol haderők 
Palesztinái expedíciójának költségek

London, november 24. Az angol alsóhá* 
legutóbbi ülésén Duff Cooper hadügyminisz­
ter bejelentette, hogy a kormány visszaren­
delte Palesztinából az 5. divíziót, mig a to­
vábbi csapatvisszavonásokat a palesztinai 
helyzettől teszik függővé.

Gaiíacher kommunista képviselő a palesz­
tinul katonai expedíció összköltségeire vonat­
kozólag interpellálja meg a minisztert. Kér­
di, hogy a zavargások miatt Palesztinába 
küldött haderők költségeit a birodalmi kincs­
tár, avagy a palesztinai közigazgatás viseli 
és kérdi a minisztert, van-e tudomása arról, 
hogy 1936 julius elsején a palesztinai kor­
mány 6 millió 411 ezer 684 fontra rugó költ­
ségvetési fölösleg felett rendelkezett.

Sir Victor Warrender, a hadügyminiszté­
rium pénzügyi titkára, hivatkozással arra a 
nyilatkozatra, amelyet november 11-én Péter 
Macdonald képviselő interpellációjára adott 
válaszában tett, kijelenti, hogy a palesztinai 
expedíció költségeit részben az angol kincs­
tári hivatal, részben a palesztinai kormány 
viseli. Ami pedig a palesztinai kormány költ­
ségvetési fölöslegét illeti, a Gall ache r által 
említett összeg julius elsején ténylegesen 
fennállott, azóta azonban lényegesen módo­
sult.

Chater képviselő kérdi a gyár mat ügyi mi­
nisztert, hogy a zavargások alkalmával léte­
sített zsidó segédrendőrség költségeinek egy 
részét a cionista szervezet viseli-e?

Otinsby-Gore gyarmatügyi miniszter vála­
szában közli, hogy a legutóbbi zavargásokkal 
kapcsolatosan a palesztinai kormány külön 
megállapodásokat kötött a Jewish Agency- 
vel, melyeknek érteimében a zsidó kolóniák 
védelmének és Tel-Aviv rendőrségének meg­
erősítésére szervezett segédrendőrség költsé­
geit a kormány és a számbajöhető közössé­
gek között osztják fel. A főbb kiadásokat, 
mint például az egyenruhák, felfegyverezée 
és muníció költségeit egyedül a kormány 
viseli.

Gallacher képviselő: Tudja-e a gyarmatügyi 
miniszter, hogy a zavargások alatt nemcsak 
■kollektív büntetésekkel sújtottak sok várost 
és falut, hanem repülőgépek is bombázták az 
egyes falvakat és dinamittal romboltak le 
házakat. Hány házat robbantottak fel és 
miért eszközölték ezt az intézkedést? Hány 
halottja és sebesültje volt a bombázásoknak 
és robbantásoknak ?

Ormsby-Gor©: Megállapítottam már, mi­
szerint az az állítás, hogy a zavargások 
alatt repülőgépek bombázták volna a falva­
kat, abszolút valótlanság. A szükségrendele- 
tek értelmében 93 házat romboltak le, ez­
által azonban emberéletben nem esett kár és 
egyetlen sebesülés sem történt.

Wedgwood ezredes kérdi Sir Thomas 
Inskip nemzetvédelmi minisztert, hogy Pa­
lesztina Egyiptom helyét fogja-e elfoglalni a 
brit birodalom honvédelmi rendszerében ée 
hogy a kormány tett-e valamit annak érde­
kében, hogy a lakosság angolbarát részét 
erősítse.

Sir Thomas Inskip: Aa angol-egyiptomi 
szerződés semmiben sem gyengítette meg a 
brit honvédelmi rendszert. Ezért feleslegesei 
válik az interpelláció második részének meg­
válaszolása.
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Általános offenzlvára
késiül nek a baszk kormány­

csapatok a felkelők ellen
{Elsőoldali cikkíiak folytatása)

Washingtoni jelentés szerint az Egye­
sült Államok kormánya utasította mad­
ridi követét, hogy hagyja el a spanyol fő­
várost €6 menjen át Valenciába, hogy ne 
legyen kitéve a veszélynek, amellyel Mad­
rid állandó bombázása fenyegeti.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy az 
Egyesült Államok megváltoztatták volna 
a spanyolországi eseményekkel szemben 

tanúsított magatartásukat.

Robbanás okozta a Cervan­
tes cirkáló elsülyedését

A Reuter távirati ügynökség jelentése 
szerint a Cervantes cirkáló elsülyedését 
a fedélzeten történt robbanás okozta. An­
gol haditengerészeti körökben előzőleg 
úgy vélték, hogy a Cervantes cirkáló ten­
geri aknába ütközött. A Cervantes elvesz­
tése nagy csapást jelent a népfronti kor­
mány számára, mert ezenkívül csak két 
cirkálója van.

A felkelő csapatok jelentései

A Reuternek a felkelő csapatok mellett 
működő tudósítója szerint a felkelők tan­
kok segítségével tegnap elfoglalták a Ca­
sa del Campot. A zendülő csapatok azután 
megszállották a Model fegyházat és a Don 
Jaime kaszárnyát, amelyben a kormány 
elkeseredetten védekezett. A felkelők bíz­
nak az épületek gyors meghódításában. A 
repülőgépek jelentéktelen működést fej­
tettek ki, a tüzérség azonban mindkét 
részről tevékenykedett. Az escoriali fron­
ton a felkelők visszaverték a kormány­
csapatok támadását, amelyek nagy vesz­
teségekkel vonultak vissza.. Siguenza kör­
zetében a felkelők elfoglalták San And­
reas helységet és egy tankot zsákmányol­
tak.

Általános offenzivára készül­
nek a baszk kormány csapatok 
a felkelők ellen

A Havas a spanyol határról azt a hirt 
közli, hogy a baszk haderők rövidesen of- 
fenzivát indítanak a felkelők ellen. A bil­
baói milicia résztvesz az offenzivában. Ez 
a hadosztály egyike a legjobban felszerelt 
kormányhaderőknek, mely néhány ezer 
gépfegyveresből, tüzérségből, nagyon erős 
repülőgéposztagból áll. A bilbaói tüzérség 
és repülők összelőtték az összeg utakat és 
vasutakat, hogy megakadályozzák a fel­
kelő csapatok szállítását.

Madrid körül a front csendes
A Madridot védő tanács jelenti, hogy a 

Madrid körüli frontokon teljes a csend, 
mert a havazás és esőzés megakadályozza 
a hadműveleteket. Az egyetemi vár körze­
tében az ellenséget körülzárták. Madrid 
védői elhatározták, hogy a mai napot le- 
lehetőleg a csapatok pihenőjére és a pol­
gári lakosság kilakoltatására használják 
fel.

Van Zeeland expozéja 
az nj belga kül­

politikáról
Brüsszel, november 24. Van Zeeland mi­

niszterelnök tegnap fontos politikai expozét 
tartott Hainfaut bányaközpontban. A minisz­
terelnök hangsúlyozta, hogy a kormány meg­
másíthatatlan akarata az országot kellő te­
kintéllyel vezetni, anélkül, hogy bármilyen 
diktatúrát vezetne be. A miniszterelnök ki­
jelentette továbbá, hogy Belgium külpolitiká­
ja minden lehetőséget ki akar használni an­
nak érdekében, hogy elkerülhesse az ország­
nak bármilyen konfliktusba való keveredését. 
Nem változtattuk meg politikánk alapjait — 
mondotta —, de azt akarjuk, hogy ez a no- 
litika specifikusan belga, vagyis független 
legyen a nemzetközi közösség keretében.

Max Dormoy lett az uj francia 
belügyminiszter

Ma nyújtják be a francia kamarába az ul saitótörvény- 
lervez rét. A radikális szocialistáéért határozati 

javaslata Se lengi o öngyilkossága ügy eden
Párizs, november 24. A Havas ügynökség 

jelenti, hogy Leon Blum miniszterelnök Max 
Dormoy-t kérte fel Salengro elárvult belügyi 
tárcájának átvételére. Dormoy — mint je­
lentik — elvállalta a belügyi tárcád.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a sajtó­
törvény módosításáról szóló törvényjavasla­
tot ma nyújtják be a francia karmarában. 
A rágalmazások elleni intézkedések mellett 
külön rendelkezéseket irányoz elő a törvény 
a lapok tényleges tulajdonosai személyazo­
nosságának megállapítására.

Párizs, november 24. A radikálszocialista

parlamenti csoport kedden délelőtt egyhan­
gúlag a következő határozati javaslatot fo­
gadta el:

„Mélyen megindulva Salengro tragikus 
halála fölött, a radikális szocialista képvise­
lők mélyen elitélik azt a rágalomhadjáratot, 
amely a halált előidézte. Biztosítja a szocia­
lista pártot mély rokonszenvéről és késznek 
mutatkozik arra, hogy megszavazzon minden 
olyan intézkedést, mely a sajtószabadság 
megőrzése mellett a francia sajtó egy része 
méltatlan magatartásának vetne véget“.

Argetoianu <a 8<©rmány axonnaüi 
lemondását követelte a kamarában

Az agrárpárt nyilatkozata a felirati vitához

Bucuresti, november 24. A kamara mai 
ülésén Argetoianu szólalt fel a parlamenti 
Vitához. Argetoianu az agrárpárt nevében 
nyilatkozatot olvasott fel, mely a következő­
képpen hangzott:

— Az agrárpárt eláll a haszontalan fel­
irati vitától és várja a kormány lemondását. 
Mindig készen áll arra, hogy a korona hívá­
sára válaszoljon az erők egyesítése végett, 
mert megvan róla győződve, hogy csak ez az 
egyesülés tudja gazdaságunk kéltségbeesett 
helyzetét és a morális anarchiát megszüntet­
ni. Uj emberekkel és egészséges, előre meg­

határozott programmal az agrárpárt haj­
landó együttműködni az újjáépítés munkájá­
ban, mely véget vetne az üres szavak kor­
szakának.

Ezután dr Isac^scu emelkedett szólásra, 
aki az ország gazdasági, erkölcsi és egész­
ségügyi helyzetét taglalta.

A szenátusban Mihail Móra beszélt. Tá­
madja a revizionisták elméletét. Mussolini 
milánói beszéde végre kinyitotta a politiku­
saink szemét. A revíziót háború nélkül nem 
lehet elképzelni.

8oys! slágertaozgő ma:

Haláibrfgád
grandiózus filmsláger az idegenlégió életéből. RONALD COLMAN és CLAUDETTE COL­
BERT. Tízezer szereplő. Ném tül beszélő világsiker.

A Patria jelenti:

Aduji diákság Romániának a kís-
antantból mló kilépését kéri

Cluj, november 24. (Az Uj Kelet tud.) A 
Patria mai számában íeltünéstkeltő tudósi- 
taSKR "számol be a cluji egyetenú diákság 
vasárnapi antirevizISnistá" 'gyiMslrBli *' "Älä- 
bói;'á»ögváif''éir az „ántireviz o.iísia“ gyűlés 
lefolyt, az elhangzott beszédekből s a diákok­
tól kivett esküből megállapítható, hogy nem 
az antirevizionizmus, hanem a légionárizmus 
volt a hangadó a gyűlésen — Írja a Patria. 
A magyar revizionizmust kevéssé vitatták 
és bagateíizálták. Ezzel szemben leszögezték, 
hogy Románia külpolitikáját a nemzetközi 
szabadkőművesség irányítja, amely az or­
szágot állandó konfliktusba sodorta Olasz-

Sok Tiieter
megelégedett vevő bizonyítja, hogy a

-.49^4 kályha az tosies k a i y e a k között a
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got, amelynek Románia Olaszországgal és 
Németországgal köthet.

Azt hisszük — Írja a Patria — hogy t 
diákságnak az a része, amely vasárnap a 
Nemzeti ’Színházban gyülésezett, elfelejtette, 
hogy miért jöttek össze és önmagukat múl­
ták felül a tréfában. Ez az egyetlen magya­
rázat, amelyet egy olyan határozatnak lenet 
adni, mint aminő a kisantant blokkból való 
kilépés.

Dr. Schacht©! kihallgatáson 
fogadta Irán (Perzsia) sahja

Teherán, november 24. Irán (Perzsia) 
sahja és a trónörökös kihallgatáson fogad­
ták dr. Schacht német birodalmi gazdasági 
minisztert.

Németország csatlakozik 
a tengeralatti háború ember- 
seeesebbé tételére vonat­

kozó egyezményhez
London, november 24. Von Ribbentrop 

német nagykövet jegyzéket nyújtott át az 
angol külügyi hivatalnak, mely szerint Né­
metország csatlakozik a tengeralatti háború 
emberségessé tételére vonatkozó egyezmény­
hez, melyet a Londonban aláirt tengerészeti 
egyezményt irt elő.

Újra erélyesen cáfolja 
a japán kormány a német­
japán egyezmény meg­

kötésének híréi
Tokió, november 24. A külügyminiszté­

rium a Domey távirati ügynökség tudósítója 
előtt ldjelentette, hogy a német-japán egyez­
mény létezésére vonatkozó hírek minden ala­
pot nélkülöznek. A téves hírek félreértésöől 
származnak, amelyekre vonatkozólag rövide­
sen felvilágosító közlemény fog megjelenni.

Nem hösszabbltják meg 
az ipangazolvanyok se- 
c ereiésenek hatsridejét

Bucuresti, november 24. A munkaügyi mi- | 
nisztérium közzéteszi, hogy a munkakönyvek j 
becserélésének határideje november 30-án le- I 
jár. Mindenki, akinek munkakönyvé, mester­
levele, vagy iparengedélye van, köteles e na- f 
pig benyújtani az engedélyek kicserélésére s 
vonatkozó kérvényét. A nagyvállalatok egyik I 
tisztviselőjüket jelölik ld, aki be fogja nyuj- I 
tani az összes alkalmazottak kérvényeit.

Mn tanát oft Benes Prágában Ki r«»!y királynak
országgal, Németországgal és Lengyelország­
gal. Azt a szenzációs leleplezést tették — 
amely egyébként csak beteg emberek agyá­
ban születhetik meg, — hogy Eduard Benes, 
a csehszlovák köztársaság elnöke azt taná­
csolta Károly királynak, prágai látogatása 
alkalmával, hogy minél rövidéb> időn belül 
hozza hatalomra a nemzeti parasztpártot.

A továbbiakban — Írja a Patria — azt 
kérték, hogy Románia váljon el a másik két 
ldsantant államtól, miután ezeket szabad­
kőművesek vezetik, Franciaország és Anglia 
szolgálatában állnak és igy képesek arra, 
hogy végleg kompromittálják azt a barátsá-

Szabadiabra helyezi*? a tábla 
Negrei fábanoKGt

lasi, november 24. (Az Uj Kelet tud.) 
Negrei tábornokot, a nemzeti parasztpárt 
egyik vezetőjét, mint ismeretes, a tecutii 
törvényszék vádtanácsának határozata alap­
ján letartóztatták. Negrei egyik választási 
kőrútján konfliktusba keveredett nemzeti ke- I 
reszténypárti kortesekkel, akik közül egyet j 
halálosan megsebesített. Negrei védői a tör­
vényszék előtt azzal érveltek, hogy a tábor­
nok Önvédelemből használta revolverét. A | 
iasn tábla vádtanácsa most foglalkozott a 
letartóztatás! végzés ellen beadott felfolya- | 
modással és Negreit szabadláb’a helyezte.

— Olaszországban felrobbant egy gázveze­
ték a robogó vonat alatt. Rómából jelentik: 
Casilino helységről felrobbant egy gázveze­
ték abban a pülanatban, amikor a vonat ha­
ladt át egy hídon. Tizennégy utas könnyeb­
ben megsebesült.

I A Banca Nationala középkmzust számit 
fel a devalvált devizákért. A Banca Na- 

. tionala rendelete közli, hogy a szeptember 30.
' előtti importnál a devalvált devizákban a de- 
j valválás előtti és a devalvált deviza közötti 

medio kurzus szerint fogja a devizák árait 
számítani.
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* KELET“ az érdél;j 
j dóság egyetlen pol 
I Cikkeink utánnyonl 
I ráa megjelölésével!

4
David Frankfurtéi 

ás vállalta a gyilkq 
belőtte magát a N 
ben, hogy ilymódon 
Ésmeretét a német or] 
ért. W. Ryppei,
„nyomorma rsot“ akd 
«rizsáiéin be, hogy f<] 
a lengyelországi zsi 

Büszkék lehetnénif 
és „ötletes“ ma*-' írd 
mélységesen szo-ac-rl 
kus ez az ötletkor^ 
esésnek.

Kypp6! úgy gondl 
<b;er zsidó fiatalembj 
ton ás rendben, fegyl 
ségben Palesztinába I 
fgedély nélkül. Szenvi 
és egész menetelésül 
got a Fagy éi zsidók| 

öva intették: ne 
«sidő és nemzsidó ré 
indult.

A lengyei határ i 
öuljutnak, a többi 
országi zsidó nyoral 
fognak engedélyt kél 

Negyven kilométe| 
„engedélyeztek“ a n 
egyenruhában, kaioi] 
országúton, csodáiba 
Sótól 40 kilométerre | 
állta Útjukat. Hárer 
rancs, hogy térjeni 
szét. Nem engedeiml 
dúltak a gumiboíok.1 
megsebesült és őrizef 

Ryppei nem adta 
«ogy tavasszal féimü 
tue!!' állani és a 
kozni.

Egyes lengyei lap 
|ák Ryppelt. Azt md 

Lehet. De n^m el 
megaláztatás őrjít, 
lengyel-zsidó millióki

Csendéül a<z

Az Um versül szí 
világot az alábbi ló 
sabo és beszédesebb 

„Az ilfovi kmnar 
ügyvedszoveiség py 
hegy egyes ügyvéd, 
abban a bizottságba 
e perüeszea-oéiyvgt 
Éppen ezert a köve 
ta ki:

Katz Jacoblaa O 
vici, láncú Blumer, 
Bendig és Henrich 
két hivatásuk folyt 
felfüggesztésére és 
ítéli; míg

Begu Eftimiu, A 
áru Anghelescu, Io; 
siu, loan Balut, Ge 
tan és George Cala 
500 lej pénzbüntetés 

Sietünk megjegyi 
ügyvédjelöltek vétst 

Nem ez döntötte 
Büntetés mértékét.

Nem a tett és ne 
magas fegyelmi tan; 
azen más, törvényi 
®rkölcstől messze, 
lások.

Ilyen volt például 
A nevek muzsiltáj 
A magas fegyel 

®eámára korszerű 
Abromovici, egy M 
Santaj keresztnevük 

Egy ilyen disszoi 
véve Is súlyosbító 
■ég nélkül is elegei 
tanács szigorát ma 

Még csak az hiái 
hogy egy ilyen né’
» bizottságban való 
lenőrzi a perbeszéd- 

E bélyegek jöve< 
■yugdijpénztárt lét’ 
tézményből a zsidó 

fogják amúgy


